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M a n u s c r i p t e l e nu s e î n -

n a p o i a z ă . 
Telefon pentru oraş , co 
mitat şi interurban Nr. 730 

Intr'unul din numerele din urmă ale 
ziarului „Budapesti Hirlap" s'a publicat o 
scrisoare din partea unui Săcui din Târgu-
Murăşului, prin care acest patriot deplânge 
insuficienta înarmare a săcuitnii „în lupta 
de rasă", care s'ar fi dând cu tot mai 
multă înteţire în Ardealul nostru. Şi cu în
grijorare se întreabă, ce ar fi de făcut: ca 
să se asigure şi aci „hegemonia maghia-
rimei" asupra celorlalte naţii conlocui
toare?. . 

Asemenea apariţii trebue să ne atragă 
întotdeauna atenţiunea, fiindcă întotdeauna 
două sunt lucrurile pe cari le putem trage, 
ca învăţăminte, din e l e : unul este privitor 
la cele ce se mai plănuiesc şi se mai pun 
la cale împotriva neamului nostru, iar al
tul la armele, pe cari şi noi aşadar le-am 
putea recomanda a lor noştri, în această 
„luptă de rasă", ce ni se dă, şi spre care 
suntem constrânşi fără voia noa'stră. 

Săcuiul lui „Budapesti Hirlap" găseşte, 
că lupta aceasta va trebui să se dea de 
acuma încolo, mai ales pe teren economic* 
Terenul politic, deja cucerit, se vede, că 
că nu le prea foloseşte la mare ce, bieţi
lor noştri hegemoni Săcui şi Ciangăi.... 
Insă, în privinţa economică, până în ziua 
de astăzi, ei sunt întrecuţi — constată în
grijoratul patriot — de Saşi sub raportul 
cultural, şi de Români sub acela al numă
rului şi al solidarităţii de rasă.... Insem-
nează-ţi bine, Române, mai 'nainte de 
toate acest lucru : solidaritatea de rasă este 
una din marile tale puteri, recunoscute şi 

temute de vrăjmaşii tăi şi ai vieţii tale na
ţionale, învaţă, din spusele lor, care şi 
câtă este însemnătatea acestei arme în 
lupta pentru existenţa ta, şi nu lăsa cu 
nici un preţ ,ca ea să ţi se smulgă vr'o-
dată din mână, fie de ori cine-ar fi. 

Va să z ică; superioritatea culturală 
săsească, superioritatea numerică şi de ţi
nere împreună a Românilor, — acestea 
trebuesc înfrânte, pentruca „hegemonia" să-
cuiască să nu fie numai o vorbă în vânt, 
ci ceva real, pozitiv. In acest scop, vor 
trebui să se combată: decăderea amenin
ţătoare economică, tendinţa spre emigrare, 
lipsa de lucru sau mai bine lenea de a 
munci, fărâmiţarea pământurilor de cul
tură, alcoolismul care duce la degenerarea 
rasei, — şi alte multe şi mărunte, dar 
toate împreună greu apăsătoare pricini ale 
rămânerii în urmă... 

Foarte bine ar fi, nu zicem nici noi 
altfel şi ne-am bucura, dacă pe calea muncii, 
strădaniei şi a cumpătării, ar căuta compa
trioţii noştri Ciangăi şi Săcui să-şi găsea
scă mântuirea şi ridicarea economică; de 
sigur mai bine aşa, decât cu sistemul de 
astăzi, care. se rezumă 'aproape exclusiv 
în căutarea norocului peste hotarele pa
triei, ai cărei fii privilegiaţi cu toate ace
stea sunt! 

Dar iată, aceste arme n'au să fie ex
clusive pentm unii şi în contra altora. 
Nici nouă Românilor nu ne poate con
testa nimeni dreptul ca să muncim pentru 
ridicarea noastră economică, să ne ferim 
de relele cari duc la degenerarea rasei, să 
ţinem la pământul nostru, să ne apărăm 
de dărăburirea lui prea mare, îndreptân-
du-ne tinerimea şi spre meserii, nu numai 

spre agricultură şi spre carierele intelec
tuale .. 

Luptând deci cu aceleaş arme, şi mai 
posedând pe deasupra şi calităţile de rasă 
inerente neamului nostru traco-latin, nu 
vom avea să ne temem că vom putea fi 
biruiţi vreodată. 

Aceasta probabil o ştie foarte bine şi 
Săcuiul care dă alarma din Târgul Mură-
şului, deoarece se şi grăbeşte să ceară 
aşadar şi pe terenul economic ceva privi
legii pentru amărîţii hegemoni ai Ardea
lului. Că s'au angajat o mie de Săcui la 
munca agricolă pe câmpia roditoare a Un
gariei, măsura aceasta o aprobă şi o con
sideră ca un bun început. Ş'aşa acuma 
Săcuii n'au nimic de lucrat acasă la ei, 
unde secerişul e mai târziu, — apoi pe 
de altă parte pot învăţa multe aci din în
deletnicirea cultivării pământului... Salariile, 
destul de rotunde, ce câştigă, rămân pe 
de-asupra. 

Aceasta e una. In ce priveşte regiu
nile mai puţin priincioase agriculturii, tre
bue să se înlesniască săcuimii păşuni, ca 
să poată concura pe Români în creşterea 
vitelor, — îndeletnicire în care hegemonii 
au fost cu totul întrecuţi. Statul! Statul să 
vie şi să intervie şi aici, — cum a mai 
venit şi a mai intervenit în multe altele... 

A venit el, Statul, şi a intervenit şi 
în chestiunea creşterii vitelor cu care se 
îndeletnicesc copiii vitregi ai acestei ţări, 
Românii. Dar cum ? Aşa, că le-a interzis 
păşunatul în munţii României, urmărind cu 
aceasta, ca un Stat părinte-vitreg ce ne 
este, ruina a o seamă întreagă a proprii
lor lui cetăţeni! — Dacă adică nu poate 

Citiţi-le la drum 
de Ion Minulescu 

într'un sat sârbesc. 
Lopătarii au lăsat barca în voia curentului 

şi apele Dunărei ne îndreaptă molatic spre Ra-
dnevătz, orăşel sârbesc pitit într'o scobitură de 
mal, nu departe de frontiera bulgară. 

Privit de pe malul Dunărei, orăşelul pre
zintă aproape aceiaş aspect ca ori care alt mare 
oraş din occidentul Europei. Cele câteva biserici, 
îşi ridică turlele îndrăsneţe pe de-asupra case
lor şi privirile lor, sfidează par'că cu falşa cuvio-
şenie pontonul singuratic de pe malui românesc. 

Cu cât ne apropiem însă, peisajul se 
schimbă. 

Panorama de mai adineori, începe să-şi 
destrame mirajul depărtărei, şi mizeria rânjeşte 
din luminişurile copacilor prăfuiţi şi aproape us
caţi de secetă. 

Casele mici, rare şi neîngrădite, cu ziduri'e 
împeticite de tencueli diferite şi geamurile lipite 
cu hârtie albastră, se ascund ruşinate par'că în 
fundul curţilor murdare şi triste ca ogrăzile pă
răsite ale unui sat pustiit de un mare incendiu. 

Şi cu toate acestea, în orăşelul acesta ce-ţi 
face impresia unei reuşite parodii, locuesc oa
meni ca în ori care alt oraş, locuesc oameni cu 
chipurile încruntate, femei cu privirile blajine şi 
copii desculţi, cu capetele goale şi cu mâna 
vecinie întinsă după un cinci sârbesc... 

O atmosferă greoaie, căci sărăcia apasă 
totdeauna greu, îţi tae respiraţia şi ochii ţi-se 
împăinjenează parcă, la vederea acestei ciudate 
împerecheri de sărăcie, tristeţe, desordine şi lipsă 
totală de gust. 

Şi cu toate acestea Sârbii sunt foarte 
mândri. 

Grănicerul care ne conduce spre vamă, ne 
arată nişte drugi şi baze de fier debarcate de 
curând şi ne explică apăsând pe cuvinte cu rău
tatea omului pretins superior: 

— Astea... pentru ţara noastră... toate pen
tru Serbia... Facem pod pe de desubtul tre
nului... 

Sărmana ţară a grănicerului sârb!... 
— De unde ştii româneşte? îl întreb eu. 
— Aicea toţi ştiu româneşte... In Ţara Dv. 

nimeni nu ştie sârbeşte. 
— Nu cumva sunteţi Dv. Români? 
— Nu-i adevărat... Noi, Sârbi, Sârbi ade

văraţi... Românii sunt dincolo, peste Dunăre... 
Şi Sârbul, care la drept vorbind, nu era 

decât o rămăşiţă a miilor de Români, trecuţi în 
Sârbia acum două, trei sute de ani, scrâşneşte 
din dinţi ca şi cum ar voi să-şi spargă cuvintele 
rostite. 

Pentruce atâta răutate, din partea acestor 
Români renegaţi ? 

Diferenţa enormă de trai şi de poziţie so
cială, a făcut pe aceştia din urmă, să-şi uite şi 
originea şi legăturile de bună înţelegere cu cei 
de pe malul stâng al Dunărei. 

La întoarcere, lopătarul ne explică, pentru 
ce Sârbii nu ne mai pot vedea cu ochi buni. 

De când cu conflictul cu Austria, cei de pe 
malul românesc tot fac glume răutăcioase cu cei 
de pe malul sârbesc. Şi Sârbii ca oricare popor 
înapoiat, nu tolerează decât glumele cari nu a-
ting amorul propriu, suferă înzecit, cu atât mai 
mult, cu cât România a fost totdeauna pentru 
ei o supremă mângăere, ori de câte ori platonis
mul le-a fost dat spre mângăere. 

Sărmană ţară cu orăşel ca Radnevătzul!... 
Sărman orăşel cu oameni ca grănicerul de 

mai sus!... 
Şi Dunărea curge... şi cu aceleaşi ape mur

dare spală veşnic şi de-opotrivă şi gluma unora, 
şi supărarea altora... 

Pe malul Nilului românesc. 
Ce vechi, ce banale, şi ce anoste par, când 

sunt cetite, formulele în cari fantezia omenească 
şi mai ales exaltarea senzibilităţei, obişnuesc să 
cânte farmecul nopţilor cu lună. 

Si totuşi, ce noui îţi par ele, când găsin-
du-te în faţa unei lune pline, şi tu ca şi alţii 
dinaintea ta, eşti forţat să-ţi îngrădeşti meca
nismul întregului aparat admirativ, într'una din 
aceleaşi vechi formule cu care cei de eri încer
cau ca şi cei de azi, să întregească şi să fixeze 
în fraze neperitoare, momentele de scurta durată 
ale acestor supreme salturi sufleteşti, când orice 
fiinţă omenească simte par'că nevoia de a se 
identifica cu un răsărit de lună plină!... 
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Iertările dela lu 
Ca să avem raport imediat, direct şi 

amănunţit despre măreţele serbări dela Lu-
doş, am trimis acolo un raportor special ai 
nostru. Nu ne putem încă explica faptul, 
că cu toate acestea nici până azi nu am 
primit nici o ştire dela trimisul nostru la 
Ludoş. Ţinem însă, ca cetitorii noştri să 
fie bine informaţi despre cele petrecute 
acolo şi astfel reproducem aci raportul 
din „Unirea" despre acele serbări, lată-1: 

Sărbătoarea sf. Apostoli Petru şi Pavel a 
fost o zi de mare înălţare sufletească pentru po
porul nostru din părţile Câmpiei. S'a săvârşit 
atunci, în cadre neobişnuit de sărbătoreşti, sfin
ţirea frumosului lăcaş de închinare din Ludoş, 
acest vestit târg de bucate al Ardealului, unde co
boară săptămână de săptămână carele, încărcate 
de povara grâului ca aurul, ale Câmpenilor no
ştri înalţi şi pletoşi. 

Marea mulţime de popor, de preoţi şi de 
inteligenţi, la 4000—5000 de oameni, d>n împre
jurime şi din mari depărtări, care a fost de faţă 
ia sfinţire, a dovedit, că nu a fost această săr
bătoare numai a unei parohii, a unui a nu
mit număr de credincioşi, ci a tuturor sa
telor româneşti din acestea părţi, deaproape şi de 
departe 

Ludoşul este un centru firesc în marginea 
Câmpiei şi biserica lui, care stăpâneşte de pe o 
colină toată valea Murăşului de aici până de
parte în zare, este o mândrie, nu numai a Lu-
doşenilor, ci a tuturor Românilor din aceste 
părţi. De aceea, actul consacrărei acestei bise
rici, a fost natural să adune aci pe toţi aceia, 
cari ţin la mărirea Sionului românesc, într'o lo
calitate, care trăeşte pe urma plugurilor şi a sa
pelor noastre. Chiar şi pe faţa sătenilor din jur 
e o mare mândrie şi muiţămire sufletească, când 
îl întrebi şi ţi-o spune cu ochii plini de lumină: 
„Biserica aceea mare şi frumoasă de colo, de sus, 
e a noastră, românească Domnule!" 

A fost, deci, un act de o fericită inspiraţie, 
şi de o aleasă prudenţă pastorală, când Prea On. 
sf. sa protopopul Solomon, a folosit clipa potri
vită şi a rugat pe preabunul nostru Arhiereu să 
dedice însuş lui Dumnezeu acest lăcaş, cucernic, 
zidit, ce-i dreptul, înainte cu 18 ani, dar păstrat 
în cea mai aleasă stare şi ca zidire şi ca cură
ţenie, dând astfel parohienilor săi şi tuturor Ro
mânilor din jur, fără deosebire de confesiune, un 
prilej de neîndatinată sărbătoare. 

Festivităţile, cari s'au desfăşurat aici, vor 
rămânea în inima poporului care a participat, ca 

o amintire înălţătoare în zeci de ani după acea
sta, întocmai cum nu s'a stins încă nici până 
acuma amintirea drumului, ce l'a făcut pe aici 
pe Murăş, la deal înspre Reghin, vlădica Pavel 
Aaronde Bistra înainte cu 147 de ani. 

un» i> itimia noastră a Ludoşului îşi are începu
tul pe vremea unirii Românilor cu Roma. In con
scripţiile episcopilor Clain şi Aaron se aminteşte 
Ludoşul ca parohie aparţinătoare la diferite pro
topopiate. Pe la 17o» număra 645 suflete cu doi 
preoţi. Dela 1833 e scaun de protopopie. Până 
pela 1 8 9 2 - 3 Ludoşul avea o bisericuţă de lemn 
fără turn, cu clopotniţa deoparte. La acest an prin 
hărnicia şi stăruinţele| actualului paroh-protopop 
Nie Solomon, s'a ridfcat foarte frumoasa biserică 
de astăzi, care face cinste neamului nostru în a-
ceste părţi. In cursul! anului 1910 s'a ridicat şi 
zugrăvit iconostasul, lare e cea mai aleasă po
doabă a acestei biserif 

Terminată in acest chip biserica şi întregită 
cu catapiteasmă dupăi ritul şi stilul nostru gre
cesc, a fost consacrată! la sărbătoarea Sf. Apos
toli Petru şi Pavel, în ©noarea cărora s'a ridicat. 

Despre această consacrare lăsăm să urmeze 
raport amănunţit. 

Primiola Arhiereului. 
lui nostru cre-

lului său paroh-
ropolit a răspuns 
d,j(să vine cu bu-

sosirii a fost 
şurile 4 şi 22 

ceasurile di
ósul. Pretutin-

de^nteligenţi din jur şi din 
ime de săteni cari au 

La invitarea cal 
dincios din Ludoş şi 
protopop, I. P. Sf. fio: 
cu dragoste părintească 
curie să le împlinească 
fixată pe Marţi în ll 
după prânz. In acefsi 
mineţii fierbea cu a | # ă r ; 
deni cete de preoţi 
depărtări, apoi mare 
venit în chip neobişnuit î r | această zi de târg la 
Ludoş. 

Cu trenul dela 2 ceaiuri p. m a plecat la 
Cucerdea comitetul de pririire din Ludoş, alcă
tuit din lamura inteligenţei noastre din jur, în 
frunte cu dd. Alexandrescu| Cormoş, mare pro
prietar, Grebeniş şi dr loanî Oltean, advocat Lu
doş. La acest comitet s'a alăturat şi o ceată de 
ţărani frumoşi din Iclănsel, :onduşi de săteanul 
Dumitru Iclăsean, om chip -ş şi isteţ Aici aş
tepta deja sosirea marelui păi inte, preoţimea trac-
tului Murăş-Uioarei, alături c ; multă lume româ
nească din Turda, Uioara ş satele din jur La 
ceasurile 3 şi jum. soseşte renul dela Blaj In 
aclamările mulţimei româneşt coboară Excel. Sa 
Mitropolitul dr. Victor Mihálj de Apşa, însoţit de 
Ilu-tritatea Sa prepozitul Io in M. Moldovan şî 
canonicul dr. Izidor Marcu Apoi |protonotarul 
consistorial Iuniu Brut Mici, Secretarul mitrop. 
lacob Popa şi prof. de can Aron Papiu, sosi
seră la Ludoş cu trenul de limineaţa. Cu acelaş 
tren au sosit alţi mulţi blaj :ni, în frunte cu dd. 
Aron Deac, prof. Gavril Precup, prof. cu dna, 

face mare treabă pentru ridicarea econo
mică a hegemonilor, cel puţin o apasă pe 
cea a iloţilor, ca nu cumva aceştia să le 
facă ruşinea de a-i întrece cu munca şi 
străduinţele lor! 

Iată principii de guvernământ ce dom
nesc astăzi în Uugaria, — iată o linie de 
conduită ce poate fi, şi trebue să fie, 
scoasă la iveală, spre admirarea contim
poranilor din cele patru părţi ale lumii! 

Ei bine, cu toate aceste greutăţi, cu 
toate piedecile cari ni-se pun în cale, noi 
totuş vom continua lupta noastră şi pe 
terenul economic, şi nădăjduim, cu ajuto
rul lui Dumnezeu, să biruim, să întrecem 
tot mai mult, pe hegemonii noştri Săcui 
şi Ciangăi din Ardeal. Şicanele cari ni-se 
fac, atentatele cari se plănuiesc împotriva 
noastră, şi din cari stăpânitorii au ajuns 
să nici nu mai facă vr'un secret, nu vor 
izbuti decât să ne oţălească în lupta noa
stră, să ne facă tot mai treji şi mai bă
gători de seamă, — pe când cei destinaţi 
de stăpânire, dar nu şi de Stăpânitorul 
nostru al tuturora, ca să exercite pasă-
mi-te supremaţia asupra noastră, fatal
mente vor trebui să cadă fntr'o moleşire 
crescândă, cu educaţia aceasta de „mură 
'n gură" care li-se face. Ii vor împinge, 
bieţii, şi mai mult ca până astăzi, la boala 
proastă a grandomaniei, — boală, care a 
fost fatală şi altor fel de popoare, poate 
mai înzestrate în adevăr dela Dumnezeu... 
Deplorabilă ră tăcire! 

Dar tu, Române, nu u i ta : muncă, 
strădanie şi cumpătare, sprijinite de ţine
rea la olaltă ca neam, sunt arme ce n'au 
fost încă şi nu vor putea fi niciodată bi
ruite. Lasă pe alţii să se încânte cu fan
toma în veci neîntrupată a hegemoniei 
brutale — şi ţine tu la superioritatea ta 
reală, superioritatea sufletească incontesta
bilă, care te va duce, cu vreme şi cu stă
ruinţă la limanul tuturor aspiraţiilor tale 
îndreptăţite. 

Debarcăm la Gruia. 
Iată numele care face să trămure de frică, 

toate porturile şi schelele româneşti dela Vircio-
rova până la Turnu-Măgurele. 

Va veni vremea când Gruia va fi legată 
printr'o linie ferată cu restul ţării şi probabil 
chiar cu Serbia printr'un pod peste Dunăre. 

Şi-atunci luna plină nu-şi va mai cobori 
privirile aşa de jos, până la acoperişul celor câ
teva căsuţe modeste ce-şi ascund par'că ruşinate 
simplicitatea lor rustică pe sub crengile copa
cilor seculari ce le împrejmuesc. 

In ziua aceea Gruia, îşi va ridica mândră 
privirile spre Raduevătz, iar casele ei albe, înalte 
şi multe, vor coborî asemenea unor braţe priete
neşti pe ambele margini ale şoselei şi vor face 
una cu portul ce va înlocui atunci pontonul sin
guratic de azi. 

Privit din deal, peisajui îmi aminteşte de
corul exotic al actului III. din Aida. 

Clopoţeii cailor, au par'că ceva din duio
şia stranie a triiurilor ce pregătesc marea Ar e 
a Nilului. Lipsesc Sfinxii, palmierii şi crocodilii. 
In schimb însă, coşul fabricei de sticlă, alb şi 
înalt ca şi un Obelisc, întregeşte pitorescul egip-
ţian al acestei modeste feerii dunărene. 

„ Plautadores esguisitos". 

E numele ţigărilor de foi, pe care chelnă
rul de pe vapor, mi-le-a recomandat ca cele 
mai bune din toate veritabilele havane, ce se 
vând în Ungaria. 

Popor ciudat însă, Ungurii au asupra mo
nopolului şi mărfurilor străine, o concepţie cu 
tjtul alta decât a celorlalte popoare. 

Se pare deci, că în Ungaria, faimosul „Made 
in England" n'are nici o trecere, iar cele mai 
fine articole de consumaţie nu găsesc cumpără
tori decât atunci, când sunt trecute de sub eti
chetă ungurească. Firma naţională îmbunătă
ţeşte calitatea şi ridică preţul. 

Acelaş lucru se petrece şi cu ţ igările de 
foi. Nemulţumit să monopoliseze numai vân
zarea havanelor, statul maghiar, a monopolizat 
şi cutiile, în cari ţigările sosesc din Cuba. Tu
tunul de havana, nu creşte în Ungaria — este 
drept. In schimb însă, în Ungaria cresc destui 
copaci, din cari s'ar putea fabrica cutii pentru 
ţigările de foi. Şi statul maghiar, vinde havane 
cu marca Republicei cubane, în cutii cu coroana 
Sfântului Ştefan. 

Lucrurile acestea, le-am aflat dela un chel
năr — un Român bănăţean — cari mi-le-a spus 
la ureche, de teamă să nu-1 audă căpitanul va
porului, care lua masa alături de noi. 

Spre conacul moşiei 

Am aprins deci câte o „plantadores esqui
sitos" şi în trapul mărunt al cailor, ne îndrep
tăm spre conacul proprietăţei Vrata. 

Luna plină albeşte şoseaua, albăstreşte sal
câmii prăfuiţi din marginea drumului, iar pe alo

curi, pe unde plantaţia este mai rară, proiec
tează umbra noastră până departe pe miriştele 
blonde. 

E linişte... Nu s'aude nici lătrat de câne, 
nici chiot de pândar, nici pocnet de puşcă... 

Trecem prin faţa unei arii. 
Ţăranii veniţi la lucru de cu noaptea, dorm 

în jurul maşinelor cari desemnează pe câmp si
luetele lor greoaie şi suspecte de monştrii, ce 
se odihnesc. 

In satul Gârla-mare însă, fetele şi flăcăii, 
continuă să prăznuiască pe Sfântul Ilie. Şi 
hora de după amiază, se învârteşte înainte învă
luită în praf şi în razele de lună... 

Şi să se mai spună, că satele noastre, nu 
cunosc farmecul nocturnelor petreceri bucure-
ştene!... 

I Dr. STEFAN TĂMĂSDAN I 
m * • 
J medic univ. special ist în arta dentişti că, J 
m A R A D , vis â-vis cu casa comitatului. • 
e • 
9 Palatul Fischer Eliz. Poar ta I I . f 
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Aurel C. Do nişa iirectorul „Unirii", dr. Al. Rusu, 
Şt. Pop, şi alţii JaJn adevărat entusiasm a trezit 
coborârea din ajflaş, tren a iubitului nostru de
putat Ştefan GşFPop, care asemenea a ascultat 
glasul de chenare al Ludoşenilor şi a ostenit să 
ridice cu prez«ţa sa nimbul sărbăriîor. 

Cel diniÄ, care a salutat pe Excel. Sa a 
fost protopopM Uioarei Emil Pop, în numele cle
rului iractualjfşi a credincioşilor- In numele cle
rului de priapre din Ludoş a vorbit d. E. Cor-
moş. Salutume şi răspunsul au fost subliniate de 
uralele însufleţite ale mulţimei. 

4 S | â acestea am luat cu toţii trenul spre 
Ludoş, care de data asta a fost un adevărat tren 
românesc. Afară de cei înşiraţi mai sus au urcat 
acest tren dd. Vlassa, preot milit. in retragere, 
Inoc, Vlăduţ, dir. de bancă, dr. O. Popescu, dr. 
I. Popescu, dr. Pătăcean, advocaţi, Raţ, viceprot. 
Turda, dr. I. Morar, adv. Uioara, cu d-na, dr. 
Hăra, dr. I Pantea, dr. C. Sotir, dr. A Rusu, dr 
T. Dosa, toţi din Oşorhei. Şi o mulţime de preoţi, 
clerici, studenţi, ţărani. 

In gara dela Ludoş o aglomeraţie ne mai 
pomenită. A fost de faţă toată preoţimea tractului 
protopopesc Ludoş, în frunte cu not Vasile Su
ciu, administraţia comitatului Turda Arieş, în 
frunţi cu vicecomitele Lovassy, cercul pretoriai 
Ludoş, cu protopretorele Felföldi, etc. N'au lipsit 
jandarmii, cari şi de data asta au trebuit să bru
scheze mulţimea şi bunul simţ. Pe peronul gării 
Escelenţa Sa a fost salutat de preoţimea tractuală 
prin rostul păr. Suciu, şi de vice-comitele Lo
vassy. Arhiereul a răspuns cu căldură şi a mul-
ţămit pentru primirea entusiastă ce i-se face. In 
nesfârşitele urale ale mulţimii I. P. S. S. Mitro
politul şi suita sa alături de capii deputaţiunilor 
trece spre trăsuri. Aici alt şir nesfârşit de urale. 
înainte Ia scară, stă o trăsură înflorită toată cu 
trandafiri albi naturali, cu doi cai mândri şi chi
peşi la faţă; peste drum, fac onorul, în o ţinută 
marţială 30 de călăreţi în costume româneşti, cu 
căciuli aduse pe-o ureche, deosebit de frumoşi şi 
de mândri. Caii lor împodobiţi cu covoare româ
neşti, frământă pământul cu neastâmpăr. In cap de 
rând flutură maiestos o flamură albastră, legănată de 
vânt... înaintea Escelenţei .Sale, iată, se opreşte 
acum vătavul banderiului, cu o eşarpă roşie peste 
pieptul lat, advocatul dr. M. Moldovan şi într'o 
alocuţie avântată salută în numeie voinicilor. 
Escel. Sa răspunde înduioşat... 

Cortejul festiv. 

După acestea se alcătuieşte cortejul spre 
oraş. In frunte călăreţii în şiruri de câte patru. 
Apoi trăsura Arhiereului, în care şede alături de 
Excelenţa Sa, vice-comitele Lovassy, trăsura ca
nonicilor, a suitei, trăsura deputatului Şt. C. Pop 
şi alte peste 50 de trăsuri, în şir nesfârşit. 

Deosebit de înălţător a fost acest cortej. 
Ţinuta mândră a banderiului, uralele mulţimei, 
glasul clopotelor dela toate bisericile din oraş, 
bubuiturile de treascuri la toată clipa, chipul fru
mos al bisericii de pe colina ei stăpânitoare, şi 
lumina înflăcărată a soarelui aproape de sfinţit 
— toate acestea au dat un măreţ tablou, care 
va rămânea multă vreme săpat în amintirea celor 
cari au luat parte la serbările din Ludoş. 

La podul Murăsului, dinspre oraş, o foarte 
frumoasă poartă de triumf, din frunze de stejar, 
cu o cruce aurită pe creştet, cu steguleţe al
bastre şi cu inscripţia gaibenă pe câmp albastru: 
„Iată preotul mare" şi „Bine aţi venit". Lângă 
aceasta poartă a aşteptat corpul pompierilor vo
luntari ai oraşului, dintre cari foarte mulţi ro
mâni, în frunte cu muzica. Tot aici reprezentanţa 
comunală, cu autorităţile locale. Muzica pompie
rilor a cântat frumos o bucată, în vreme ce cor
tejul s'a oprit pe câteva clipe. 

Notarul Ménasági bineventează în numele 
oraşului. Excelenţa Sa răspunde şi dăruieşte pen
tru săracii comunei, fără deosebire de confesiune 
şi naţionalitate, 200 cor., iar Reuniunii pompie
rilor 100 de cor. 

De aici înainte strada pe care purcede cor
tejul e preserată toată cu iarbă verde şi de două 
părţi ale drumului crengi întregi de stejari. Mul
ţimea nu o mai cuprind stradele. La stânga şi 
la dreapta stau cordon, în şiruri închegate, cu-
ratoratele alor 32 de parohii, în frunte cu învă
ţătorii noştri şi cu curatorii primari cu drapele 
albastre, mari, pe cari stă scris : „La mulţi ani, 
Stăpâne", şi numele parohiei. Frumoşii noştrii 
ţărani, cei mai aleşi din satul lor, sunt cuprinşi 
de un adevărat extaz la vederea Marelui Preot 

şi a suitei saie. Uralele nu mai au sfârşit. Dra
pele s e închină, călăreţii din frunte înaintează în 
trap maiestos, şi fanfara cântă puternic marşul 
„Vin j u n i i " al Braşovenilor... A fost o privelişte 
rară. T o ţ i stegarii de p e laturi s'au îngrămădit 
în urma trăsurii împodobite a Arhiereului, de 
era o pădure mândră d e steaguri. Străinii au ră
mas uimiţi de chipul c u m ş t i u Românii să pri
mească p e Marele lor Mire. Şi într'adevăr au 
putut fi geloşi d e atâta eonştie'nţă, ce s'a mani
festat cu acest prilej. 

Aproape de biserică a două poartă trium
fală. Aici aşteptau 10 fetiţe de şcoală în haine 
albe cu cununi pe cap şi cu buchete de flori. 
Cea din frunte, o fetiţă isteaţă şi cuminte Ana 
Pop., a spus o odă frumoasă şi a întins Mitropo
litului un admirabil buchet din flori albe. De aici 
până Ia biserică calea s'a făcut pe jos. înainte 
mergeau fetiţele în alb, cari cu multă îndemnare 
preserau, flori în calea Arhiereului. Pe de laturi 
toată strada era învălită în verdeaţă. In curtea bi
sericii a treia poartă de triumf. 

In faţa frumoasei biserici aştepta poporul 
credincios din Ludoş, în frunte cu părintele lor, 
parohul Solomon în ornate sacre cu crucea şi cu 
evangelia Tot aici copiii de şcoală din loc, cu 
învăţătorul Vasile Morar. Dupăce Arhiereul a fost 
bineventat în cuvinte calde de acela, care a oste
nit mai mult pentru aceste serbări, de bunul pă
rinte a! Ludoşului, s'a purces numai decât la ur
marea celor prescrise în arhieraticon pentru con
sacrarea bisericilor in presară, la însărat şi utrenie. 

Biserica. Scurt istoric. Pictura. 
Pe locul unde se înalţă astăzi, biruitoare, 

noua biserică, încunjurată de' o foarte bine îngri
jită alee cu cărări prunduite, înainte cu 20 de ani 
era o biată alcătuire de bârne înegrite cu coperi-
şul flendurit, pe creştetul unei coline pârlite de 
soare! 

— „Când am venit eu aici, şi după aceea 
până când ne-a ajutat Dumnezeu să zidim acea
stă biserică, alăturea de mine şi de cântăreţii din 
strană, cântau şi paserile prin coperişul flendu
rit" — ne spune cu duioşie păr. protopop Solo
mon la câţiva tineri. 

La 1882 când a fost numit în Ludoş Păr. 
Solomon, biserica avea un fond de 1200 floreni. 
De atunci, prin hărnicia fără păreche a acestui 
preot de model, prin neobosita lui stăruinţă, s'a 
înmulţit averea în aşa chip, încât !a anul 1892 
s'a putut zidi această biserică măreaţă, în 1903 
frumoasa şcoală de model de alături, iar în cursul 
anului 1910 biserica a fost înfrumseţată cu ritul 
nostru oriental, de un pictor academic. Cu toate 
aceste cheltueli foarte însemnate, biserica şi 
şcoala din Ludoş dispun cu catapiteasma pictură 
după toate prescrisele astăzi de-o avere foarte 
considerabilă, constatatoare din mai multe intra
vilane cu case de locuit pe ele. Singur şcoala are 
peste 20 de astfel de case în Ludoş. 

Un lucru care te impresionează cu deose
bire şi te face să te închini în faţa acestui bă
trân venerabil şi a abilului învăţător care îi este 
mâna dreaptă, e curăţenia desăvârşită, buna rân-
duială şi îngrijrrea cea mai perfectă în care sunt 
întreţinute biserica, cu toate ale ei , şcoala, cur
ţile lor, c a s a parohială, acte, documente, avere, 
cu un cuvânt toate câte s e ţin d e dânse'.e. Ace
stea dovedesc nişte inimi calde, iubitoare de 
casa Domnului şi de casa Neamului, de şcoală, 
dovedesc simţiri alese, discipline, c u adevărat 
creştineşti şi româneşti. Iată cele mai frumoase 
virtuţi, cari pot să încunune o bătrâneţă cinstită, 
mănoasă, şi o tinereţă înţelegătoare ca a inimo
sului dascăl Vasile Morar. 

Când s'a zidit biserica, au contribuit spre 
acest scop vre-o 27 de credincioşi cu sume mai 
mari, dintre cari remarcăm numele I. Rusu cu 
1270 cor. şi numele protopopului Solomon cu 
peste 310 cor. 

Intrând în biserică îţi face o impresie co
vârşitoare pictura de pe iconostas. Pictorul aca
demic Antoniu W. Zeiler, Italian de neam, de 
mai mulţi ani locuitor al Blajului, unde are şi o 
şcoală de pictură şi şi-a câştigat simpatiite tu
turora pentru sentimentele sale româneşti, a reu
şit să execute la Viena un incanostas, după mo
delul său propriu, cu adevărat artistic. Cu deo
sebire cele două dvere dela altar sunt, ca sculp
tură şi ca auritură, o adevărată raritate la noi. 
Toată pictura e ţinută în stilul bizantin combi
nat cu motive de ornamentică românească. Icoa
nele principale: Isus Hristos, Preacurata Maică, 

Evangeliştii, te predispun în cea dintâiu clipă la 
înălţare, la rugăciune, te ridică te desfac de pă
mântul cu păcate, te apropie de Dumnezeu. In 
totalitatea lui iconostasul e o alcătuire splendidă. 
Păr. protopop Solomon şi parohienii noştri din 
din Ludoş pot avea mângâierea, că au făcut o 
alegere fericită în persoana d-lui Zeiler, care e 
un înţelegător adânc al artei bizantine şi are 
inimă şi pentru trebuinţele sufleteşti ale noastre, 
ale Românilor, cari suntem fraţii săi. 

Seara de cunoştinţă 

Dupăce s'a terminat serviciul divin deseară, 
care a durat aproape 2 ceasuri, partea cea mai 
mare a oaspeţilor, cu deosebire preoţi, au trecut 
la casa primitoare a protopopului, unde au luat 
cina împreună cu Excelenţa Sa Mitropolitul şi 
suita sa.*) Cealaltă lume s'a întrunit la cină la 
otelul central, unde a fost un fel de seară de cu
noştinţă. Au luat parte şi multe dame. S'au 
rostit aici şi câteva toaste. Cel dintâiu a vorbit 
d. Cormoş-Alexandrescu în cinstea oaspeţilor de 
departe şi cu deosebire a valorosului nostru de
putat Ştef. C Pop. Au mai vorbit advocatul dr. 
Ioan Oltean, în numele Ludoşenilor, dr. Iuliu 
Morar, preotul Suciu, profesorul A. Deac. De
putatul Şt. C. Pop la dorinţa generală a rostit 
un avântat discurs privitor la luptele de astăzi 
ale neamului nostru, pe care l'a terminat în chip 
magistral cu cuvintele, după Evanghelie: „Indrăs-
niţi, fraţilor, şi vom învinge în numele sfintei 
cauze pentru care luptăm I" Toată seara, depu
tatul a fost aclamat cu entuziasm. 

La urmă, marele cântăreţ al Blajului, iu
bitul nostru „baciu Papiu", a cântat o doină bă
trânească cu inimosul refren: 

„Ori cât timp Român voiu fi 
Nu mă tem că voiu peri!" 

La seara de cunoştinţă s'a văzut, că şi-au 
trimis corespondenţi anume la aceste serbări 
„Românul", „Gazeta Transilvaniei", „Unirea", 
„Gazeta de Duminecă". Şi poate au fost re
prezentate, prin corespondeţi din provincie, şi alte 
gazete ale noastre. 

Actul consacrărei Serviciul divin. 

Miercuri dimineaţa, la sărbătoarea Sf. Apo
stoli Petru şi Pavel, deja în zorii zilei, frumoasa 
grădină din jurul bisericei era plină de săteni 
din toate părţile, în haine de zile mari. 

Câmpeni cu late şerpare roşii şi ţărani de 
pe Murăş cu plete retezate, femei în vârstă şi 
fete cu fodori largi, în rochii de carton. La tot 
pasul preoţi în reverenzi şi multe brâne roşii, 
Din comuna Sânger sătenii noştri au venit în 
care cu câte patru boi, -cu clopote şi cu cănaci, 
după obiceiul strămoşesc. Chiar şi din înde
părtata Cojocnă a venit curatorul bisericei în 
frunte cu protopopul Hăţieganu. 

La 8 ore s'a început serviciul divin. Preoţii 
îmbrăcaţi în ornate sacre, diaconii şi clericii asi
stenţi au condus dela locuinţa protopopească la 
biserică pe I. P. S. Arhiereu, îmbrăcat în man
tie şi camilafeă, în sunetul clopotelor şi a toa
cei. Poporul, ca la un semn dat, a îngenunchiat 
şi a plecat capetele cu evlavie în faţa Bunului 
Părinte. A fost înălţător să vezi atâta pietate 
în feţe şi în inimi, ia tn cerea Marelui Păstor. 
Am văzut femei şi moşnegi, cari îşi făceau cruce 
cu fruntea în ţărână şi ochii le ardeau în o 
lumină dumnezeească, când se atingeau de 
mantia Preotului Mare. Excelenţa Sa cu faţa 
senină, cu ochii umezi, împărtăşea domol bine
cuvântările, acestei lumi curate de ţărani... 

Intrând în biserică, s'a început îndată li
turghia. Au slujit alături de Arhiereu, preposi-
tul I. M. Moldovan, canonicul Marcu, protopopii 
Hăţieganu, Solomon, dr. E. Dăianu, Emil Pop, 
A. P. Bologa, din Lupeni, dieceza Lugojului, fiul 
acestei comune, preotul Suciu, Căpuş, diaconii 
I. Popa şi I. Br. Popa. Şi o asistenţă de câţiva 
clerici. 

La consacrare s'au urmat toate prescrisele 
ritului nostru. In cele patru colţuri ale altarului 
au fost aşezate moaşte de ale martirilor Urban 
şi Bonoşa, iar la mijloc un act comemorativ. 

Răspunsurile Ia sf. liturghie le-a dat corul 
ţăranilor din loc în mai multe voci, foarte bine 

*) Cu acest prilej, Excelenţa Sa, cunoscând mai 
deaproape pe adv. dr. Mihail Moldovan, vătavul b a n d e 
riului, a dăruit pe seama călăreţilor 100 de coroane. 
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disciplinat, sub conducerea abilă a învăţătorului. 
Au fost câteva soluri minunate. Extrăda corului 
a fost împodobită cu covoare româneşti, munca 
harnicelor coriste. 

După evanghelie Excelenta Sa Mitropolitul 
a ţinut cuvântarea festivă, cu cele mai calde în
demnuri în legătură cu actul însemnat al con-
sacrărei, pentru o viaţă adevărat creştinească. 

Biserica a fost înţesată de lume, în adevă
ratul înţeles al cuvântului. Au fost de faţă şi 
vicecomitele Lovany, membrii mai marcanţi ai 
autorităţilor locale, cu protopretorele Felföldi, 
judele cercual Laffer, preotul catolic, reformat, 
etc. etc. 

Terminându-se serviciul dumnezeesc, I. P. 
S. Arhiereu a împărţit cu mâna sa anaforă la 
tot poporul adunat, ca la patru-cinci mii de oa
meni, ceeace a fost o împrejurare foarte mângâ
ietoare, pentru evlavia curată a bunului nostru 
P 0 PQmÜi aceste părţi. 

Prezentarea omagiilor. 
îndată după serviciul divin, la 12 ore Ex

celenţa Sa Mitropolitul a primit la locuinţa pro-
topopească diferitele deputaţiuni, cari au venit să-i 
prezinte omagiile. întâi s'a prezentat preoţimea 
toată, care a luat parte la actul consacrării, con
dusă de protopopul Solomon In o cuvântare foarte 
simţită, bătrânul cu inima tânără, a mulţumit ca
pului bisericii noastre, pentruca a ostenit a înde
plini acest act apostolic al consacrării bisericii 
din Ludoş şi a dat astfel o luminoasă pildă de 
abnegaţie cu toată vârsta înaintată pe care o are. 
I. Prea S. Sa a răspuns cu căldură pornind din 
cuvintele Sftului d. Vasile Marele, care se roagă: 
„Doamne ţine-ne nouă clerul, dacă vrei să fie bi
serica Ta". Apoi a cerut să i-gjpfc'ezinte pe rînd 
toţi cei de faţă. Am însemnaj^* »otopopii : Ha-
ţiegan Cojocna, dr. D ă i ^ m p j ^ a p j u , Iernuţ, 
Costin, Turda, Popa, Reghin, I r T P o » * p r o t . Mă-
haciu, Raţiu Turda, Vlassa f&^ot |b«i tar . Apoi 
preoţii: Precup Şeuşa, Dănilă CjfeţaiAosdog Ciud, 
Groze Cooc, Anghel, Dateş, Hjlaş TJarda, Nemeş 
Dileu, Pop Hădărău, Orbean R a n s e l , Boariu Ie-
chinţa, Florian Sânger, Galea Inoc, Folea Giuluş, 
Popa Săcel, Anca Subpădure, Ilian Grind, Cristea 
Găbud, Tătar Grebeniş, Cismaş Orăsia, Hărşan 
Ursi, Boldor Ciugud, Busdugan Căptălan, Şandru 
Copand, Florian Buda, Suciu Căpuş, Giurgiu Ha-
rastăş, Hintea Şermăşel, Isaic Feneş şi alţii. 

In locul al doilea au venit sâ prezinte oma
giile Biserica romano-catolică din loc, în frunte 

«•iul Tóth Kálmán. 
Apoi preoţimea gr.-or. condusă de proto-

presbiterul lovian Murăşan din Turda Am în
semnat numele Hodoş lcland, Şerban, Cheta, Ba-
diu, Ludoş, Orăşan, Hopârtean, Sândean, Pogă-
nicean, Şeulean şi proprietarul Vulcu. 

Au urmat: Biserica reformată, Comunitatea 
izraelită, Comitatul în frunte cu Lovassy, Oficiul 
de dare, cu directorul de finanţe Tosa, Antistia 
comunală, Senatul şi corpul didactic dela şcoala 
de stat din Ludoş şi notarul public Horowicz 

In vremea cât au fost primite aceslea dele-
gaţiuni, afară în curte, s'a adunat o mare ceată 
de ţărani de ai noştri, cari asemenea au dorit 
să-şi prezinte omagiile. Excelenţa Sa a ieşit cu 
dragoste în verandă, în faţa mulţimii. A vorbit 
deputatul dr. Şt. C. Pop. Alături era dr. I. Maniu, 
dr. Morar, dr. Popescu, dr. Giurgiu, Iara, D. 
Muntean, not. penz., prof. Precup, dr. German 
Şercaia, etc. Dintre toate aceasta a fost recepţiu-
nea cea mai solomhă, mai înălţătoare. Uralele nu 
mai conteneau la adresa iubitului Arhiereu şi 
fruntaşilor Cicio Pop şi Maniu. 

Banchetul 
La orele 3 p. m. s'a dat la otelul central, 

banchetul festiv de peste 200 de tacâmuri. La 
friptură I. Prea Sf. Sa Mitropolitul Mihályi, a 
toastat pentru Sfinţia Sa Părintele Papa Piu al 
X-lea şi pentru Maiestatea Sa împăratul şi Re
gele Francisc Iosif I. Protopopul Solomon pentru 
Arhiereu. Ilustr. Sa prepozitul I. M. Moldovan 
pentru bravul protopop Solomon. Canonicul dr. 
Izidor Marcu, a toastat, foarte frumos şi demn, 
pentru addministraţie şi reprezentanţii ei. Vice
comitele Lovassy, a închinat pentru spiritul de 
dragoste ce ar trebui să fie între Români şi Ma
ghiari, avizaţi la sprijin împrumutat şi pentru Ex
celenţa Sa Mitropolitul 

Deputatul Ştefan C. Pop, a ridicat paharul 
pentru buna înţelegere între fraţii de aceiaş sânge, 

pentru pacea pe tema confesională. Un inimos şi 
foarte simţit toast al prof. Gavril Precup, pentru 
temeiul neamului nostru, pentru popor. A vorbit 
şi deputatul cercului Ludoş contele Bethlen, în
chinând pentru naţiunea românească (román nem
zet). Şirul toastelor s'a încheiat cu al prof. Aron 
Deac, al preotului catolic Tóth Kálmán şi proto-
presbiterului lovian Mureşian 

La ceasurile 5 şi jum. masa a fost ridicată 
şi Excelenţa Sa a plecat să facă vizitele la mem
brii curatoratului nostru parohial şi Ia nota
bilităţi. 

Producţia teatrală. Petrecerea. 

Seara s'a dat !a hotelul central o producţie 
teatrală din partea câtorva diletanţi locali, îm
preunată cu câteva puncte muzicale si cu decla-
mări. 

Punctele muzicale, trei bucăţi : un imn reli
gios de A. Bena, „Hora Sinaia" şi „Vin junii", 
marş, Ie-a executat cu destulă preciziune fanfara 
pompierilor voluntari din loc. 

„Moartea lui Fulger", declamaţie de dşoara 
Maria Puia, a fost foarte succeasă. 

Asemenea a fost bine redată piesa „Idil la 
Ţară", localizare de M. Baiulescu. Dl Iulian Uţiu, 
a fost foarte bine în rolul boieiurului Coteţ şi 
dşoara Puia, în rolul cocoanei Smaranda. 

S'a predat şi un monolog „Neghiobul", de
stul de binişor. 

Câteva clipe în urmă, dupăce s'a dat jos 
scena, a întrat în sală, în tactul focos al marşu
lui nostru naţional, o ceată mândră de Căluşeri, 
feciori de sat, în frunte cu dl Filon Roman, în
văţător, cari în aclamaţiile publicului au tucat 
Bătuta şi Căluşerul, stârnind un entuziasm gene
ral. Desigur acest punct a fost măreţia serei 
întregi. 

Pe la 11 ore apoi au ajuns şi vioarele la 
rând şi s'a pornit o petrecere animată până'n 
zori. Păcat că a fost sala prea strâmtă pentru 
atâta tinerime dornică de joc. 

Succesul a fost deplin, şi moral şi material. 
S'au incassat vre-o 1200 de coroane. 

Excelenţa Sa a plecat la reşedinţă Joi, în 
13 iulie, cu trenul dela 10 ore a. m. 

In acest chip au decurs serbările dela Lu
doş. Ele vor rămânea multă vreme în amintirea 
celor cari au participat Ia ele. Şi dacă au avut 
inimă participanţii, nu vor putea să uite chipul 
unui preot ideal, care va putea zice la vremea 
sa, ca bătrânul Simeon : „Acum slobozeşte, 
Doamne, pe robul tău..." că „Bună luptă m'am 
luptat, cursul am plinit..." Şi chipul unui dascăl 
de inimă, şi a unor parohieni înţelegători, cari 
ni-au gătit, nouă tuturora, şi lor înşişi acestea 
clipe de înălţare sif.etească. 

Raportor. 

Andrássy. Parlamentul actual e de-
adreptul amuzant. De zile întregi opoziţia 
sub pretext că e adânc jignită de „discon-
siderarea privirilor" lui Coloman Tisza jun., 
face imposibilă ori ce discute la chestia 
militară, ce preocupă azi spiritele mai mult 
decât oricând. Şedinţele parlamentului con
sistă din cereri de concediu anume însce
nate de cătră obstruanţi, ca să aibă prilej 
de a cere votare nominală; din interpelări 
diferite şi din glume mai mult sau mai 
puţin reuşite, ce le fac contrarii, batjoco-
rindu-se reciproc şi procurând câteva mo
mente plăcute publicului de pe galerii. 

Şi aşa va fi, înainte. Obstrucţia au 
declarat-o pe faţă toate nuanţele partidu
lui independist, iar Iu^th, cel mai violent 
opoziţional, iniţiatorul acestei campanii de 
distrugere, pornită împotriva guvernului, a 
enunţat, că câtă vreme opoziţia greu ofen
sată din partea lui Coloman Tisza nu va 
primi într'o formă oarecare satisfacţie, în 
parlament nu se va discuta serios. 

Intre asemenea împrejurări sărmanul 
conte Iuliu Andrássy, deşi şi dânsul face 
pe opoziţionalul, şi deşi e anunţat acuş 
de o săptămână, nu ajunge Ia cuvânt. 

Acum s'a pus cu binele pe lângă charn-
pionii opoziţiei să-i facă rând oarecum 
să-şi rostească d scursul „magistral", de 
sigur. 

In urma deselor solicitări în sfârşit 
azi d. Iusth s'a dat învins şi se declarase 
învoit de a întrerupe obstrucţia tehnică pe 
0 zi, las' să-şi rostească Andrássy dis
cursul. 

Dar numai o şedinţă. In urmă, iarăş 
votări, glume, râsete şi ciondrăniri ca pân' 
acum. Şi o să ţină mult, pe semne, de 
oarece premierul Khuen declarase acum 
două zile, că are răgaz până în 1 Ian. 1913. 

* 
Ce zice Khuen-Héde rvá ry? Premierul 

nostru e mare diplomat, păcat, că diplomaţia lui 
e prea transparentă. Trăsătura lui caracteristică 
este lipsa desăvârşită a sincerităţii. Nici o sin
gură dată nu spune ce gândeşte, dar în schimb, 
ca să-i înţelegi intenţiile, n'ai decât să iai tot
deauna contrarul enunciaţiunilor sale şi eşti si
gur, că nu o să greşeşti prea mult. 

Acum e în hal mare d. premier şi de sală, 
de nevoie caută să arate o mutră cât de veselă 
la toate teşmecheniile obstruanţilor. Nu uită însă 
să dea din când în când câte un duş răcoritor 
svăpăiaţilor din opoziţie, acordând convorbire 
câte unui gazetar. Interwievul cel din urmă ce 
1 l-a luat un gazetar vienez a stârnit valuri mai 
considerabile în viaţa politică, spunând d. Khuen-
Héderváry, că prea puţin îl importa atitudinea 
agresivă a minorităţei. Dânsul va aştepta liniştit 
sfârşitul obstrucţiei, că nu-1 prea arde de legi
ferarea proiectelor militare până la 1 Ianuarie 
1913. 

Declaraţia şi-a împlinit rostul, opoziţia a 
luat la cunoştinţă avizul premierului. D-lui nu 
s'a mulţumit însă cu atât. Simţia nevoia de a-şi 
întregi declaraţiile făcute. Azi publică în „Bud. 
Tudositó" următoarele: 

„Noi aşteptăm, pânăce obstrucţia se va 
prăbuşi. Acesta este singurul termin, existent 
pentru mine. Partidul nostru nu dovedeşte nici 
slăbiciune, nici împaciinţă şi neînduplecat ţine 
la voinţa sa, ca campania să o ducă în direcţia 
indicată de conducătorii partidului guvernamen
tal.. Evenimentele din urmă nu o să producă 
spargere în partid, din contră au darul de a for
tifica solidaritatea..." etc. 

Cu alte cuvinte faceţi ce vreţi, noi aş
teptăm. 

Contrarii însă îl înţeleg perfect pe d. Hé-
derváry. Ii grabă şi n'are încătrău, caută pe orice 
cale să le ia obstruanţilor pofta de a duce lupta 
înnainte. 

Obstrucţia slăbeşte? 
Şedinţa Camerei. 

— 20 Mie. 

După atâte votări nominale, cari au furat 
atâta timp, în care s'ar fi putut face multe alte 
lucruri folositoare, opoziţia pare a fi şi ea plic
tisită de acest mijloc detestabil mai ales acum 
în dricul verii. 

De aceea în şedinţa de azi s'au auzit multe 
voci, că obstrucţia trebue readusă iarăşi în o-
gaşa dela început, adecă deputaţii să piardă 
vremea cu discuţii lungi asupra proiectului dela 
ordinea zilei. O zi două însă totuş va mai dura 
încă obstrucţia tehnică în forma ei de până aci 
fiind unele restanţe de votări încă din zilele 
trecute. 

In Şedinţa de Sâmbătă va vorbi contele 
Andrássy. care a trimis vorbă opoziţiei să-i per
mită să-şi rostească discursul Sâmbătă, cu alte 
cuvinte opoziţia să abzică deocamdată de armele 
obstrucţiei tehnice de până aci. 

Interpelaţia deputatului Ivánka a produs 
în sânul opoziţiei mult sânge râu. pentruca nu 
anunţase opoziţiei cuprinsul interpelaţiei sale. 
Era vorba, ca opoziţia să dea o declaraţie de 
felul acesta printr'unul din oratorii să-i, dar la 
urmă s'a abzis de acest gând. 



Nr. 1 4 9 - 1 9 1 1 . R O M Â N U L 

— 21 Iulie. 

Opoziţia s'a ţinut de cuvânt şi a abzis de 
votarea nominală. Dar n-a abzis şi de obstruc
ţia tehnică. Se pare că opoziţia s'a lăsat influ-
inţată de un ziar maghiar, care scria, că opozi
ţia din parlament nu e în stare să se facă cel 
puţin interesantă. Nu ştie să afle vr'un mijloc 
nou de a face obstrucţie tehnică. In şedinţa de 
azi opoziţia a dovedit, că ştie să facă şi altcum 
opoziţie. In loc de votare nominală s'a pornit 
din partea ei o lungă discuţie -de regulament 
înaintea ordinei de zi. 

Dar acest nou mijloc n-a avut puterea să 
atragă prea mulţi deputaţi la şedinţă, căci băn
cile au fost aproape goale. Cu atât mai impo-
pulată a fost în schimb galeria. 

Prezidează Berzeviczy. 
Deputatul Justh János s'a ridicat cel din-

tâiu şi a cerut ca în protocolul şedinţei de ieri 
să fie induse numele tuturor acelora, cari nu 
participă la şedinţe, acăror număr după apelul 
nominal cetit e foarte mare. 

Kun Béla cere inducerea punctuală a tim
pului, când s'a deschis şedinţa. 

După pauză se repetează aceleaşi scene ca 
şi în zilele trecute, cu deosebirea numai că de 
astădală votarea nominală se cere cu privire la 
unele modificări neînsemnate cerute de deputa
tul Kun. 

Apoi iar se cer concedii, cari nu se dau. 
Ministrul de finanţe Lukács prezintă proiectul 
despre covenţia comercială interimială cu Japonia 
şi Portugalia. Urmează alte votări pentru con
cediul lui Vertan. 

C O R E S P O N D E N T E 

D I N B U C O V I N A 

SCRISORI DIN CERNĂUŢI 
Marele meetittg al Românilor din Bu
covina, cere printr'o petiţie adresată 
Majest. Sale împăratului separare de 
Ruteni pe terenul bisericesc şi conserva
rea caracterului românesc al metropoliei 
române. Deschiderea adunării şi vorbi
rea d-lui dr. Ipolit Tarnavschi, depu

tatul preoţesc al Românilor. 

Vremuri grele au venit asupra bisericei ro
mâneşti din Bucovina. Scutul de veacuri al na
ţionalităţii române e ameninţat cu nimicire din 
partea slavismului cutropitor pe pământul Buco
vinei, pe acel pământ, care în timpurile de mă
rire ale neamului nostru ni-au dat pe cei mai 
mari apărători ai acestui neam şi ai bisericei lui. 
îngrijoraţi au chemat fruntaşii poporului toată su
flarea românească din ţară la sfat la Cernăuţi. 
Mii şi mii de Români au grăbit la chemarea a-
ceasta din toate colţurile ţării în frunte cu preoţii 
şi învăţătorii, ca să se sfătuiască ce e de făcut 
în faţa pericolului iminent. Nu e comună româ
nească în tot cuprinsul Bucovinei, care să nu-şi 
fi trimis reprezentaţii săi la soborul neamului. 
Peste 50U0 de ţărani, aproape 200 de preoţi, cam 
tot atâţia de învăţători şi o mulţime de alţi inte
lectuali au alergat ieri, în 17 I c. la Cernăuţi. 
Spaţioasa sală filarmonică s'a dovedit prea mică 
spre a cuprinde toată mulţimea adunată. 

Adunarea o deschi-e la orele 3 p. m. d. 
profesor univ. dr. Ştefan Saghin, care dupăce bi-
neventează cu cuvinte calde pe cei adunafi în nu
mele dreptăţii spuse pe scurt următoarele: 

„Provedirrţa dumnezeească şi împăratul ne-
au chemat să fim apărătorii ţării aici la margi
nile împărăţiei şi să fim strajă la mormântul 
marelui Stefan. In mormânt ne-ar blăstăma ur
maşii, dacă nu ne-am împlini cu sfinţenie dato-
torinţa. Dar la orice lucru bun se cere ajutorul 
lui Dumnezeu. Să ne înălţăm şi noi din această 
adunare cugetele şi inimile cătră cel Prea înalt 
şi să-1 rugăm să ne lumineze minţile, ca să pu
tem păşi pe calea binelui şi a adevărului şi ca 
botărîrea ce o vom lua să fie spre folosul bise
ricei şi al neamului!" 

Propune apoi şi adunarea primeşte cu în
sufleţire de preşedinte al adunării pe venerabilul 
bătrân, bar. Eudoxiu Hurmuzachi. 

Se expediază câte o telegramă Majestăţii 

Sale împăratului şi Ex. Sale metropolitului Vla
dimir de Repta. 

Preşedintele adunării dă apoi cuvântul ra
portului, d-lui deputat dr. Ipolit Tarnavschi, care 
înainte de a ceti petiţia cătră M. Sa împăratul, 
rosteşte următorul discurs, des întrerupt de a-
plauzele şi aclamările ascultătorilor: 

Onorată adunare! 

Mă întristează cauzele cari ne-au îndemnat 
să ne adunăm aici, dar totoeată trebue să-mi 
exprim şi bucuria pentru grandiositatea adunărei 
noastre. 

Toţi suntem adânc pătrunşi de importanţa 
momentului şi cu toţi ne dăm seama, că în mâna 
adunării de astăzi este pusă poate soartea şi 
viitorul bisericei noastre. 

Simţim că ziua pe astăzi e menită de a fi 
o zi memorabilă în istoria noastră bisericească. 

Dacă ne aruncăm privirile asupra mulţimii, 
adunate astăzi aici, trebue să ne cuprindă o în-
nălţare sufletească şi o bucurie deosebită, vă
zând, că Românul în astfel de clipe mari, când 
e vorba de apărarea bisericei şi a limbei stră
moşeşti, ştie să fie la culmea chemării. Din toate 
unghiurile ţărişoarei noastre au venit reprezen
tanţi de ai tuturor păturilor, din cari se compune 
corpul nostru naţional. A venit nobilimea dar
nicii noştri patroni bisericeşti, funcţionari înalţi 
de stat şi o mulţime de preoţi şi de învăţători. 
Din creerii munţilor au eşit neaoşii noştri Ro
mâni munteni, fala naţiunii româneşti din ţară; 
din părţile Rădăuţului, Sucevei, Storojineţului şi 
Şiretului au venit fruntaşii comunelor, puterea 
naţiunii noastre; iar din jurul Cernăuţului şi de 
peste Prut au venit fraţii noştri răzleţi, a căror 
soarte este o luptă continuă în contra Slavismu
lui. Au venit şi de aceia, cari în lupta aceasta 
şi-au pierdut în parte graiul strămoşesc, în inimă 
şi simţăminte însă au rămas Români adevăraţi. 

Toţi-toţi au grăbit astăzi încoace, ca să a-
pere o cauză sfântă, să apere una din cele mai 
sfinte tradiţiuni din câte le are acest crâmpei 
de pământ românesc, această frântură de rai, 
cum o numeşte poetul, să apere adecă caracte
rul românesc al bisericei bucovinene. Peste 10 
mii de Români şi-au spus şi întărit voinţa cu 
iscălitura lor proprie şi alte 5 mii stau aici de 
faţă drept mărturie, că nu voiesc ca biserica ro
mânească, care au fost întemeiată de voevozii 
moldoveni, să se înstrăineze şi să-şi piardă ca
racterul ei românesc. Aceşti voevozi au ridicat 
pe aceste plaiuri din avere românească cu su
doarea muncitorilor şi a salahorilor Români 
sfintele mânăstri, aceste lăcaşuri măreţe, la cari 
se închină şi astăzi evlaviosul nostru popor. 
Aceste mănăstiri au fost înzestrate de întemeie
torii lor cu moşii bogate, din cari fiecare bucă
ţică de pământ a fost apucată şi stropită cu 
sânge românesc. 

Şi ca şi când ar fi presimţit aceşti voevozi 
că biserica întemeiată de ei pe aceste plaiuri va 
avea să poarte odată luptă grea pentru păstrarea 
caracterului ei românesc, mai mulţi d ntre ei au 
lăsat cu limbă de moarte, ca rămăşiţele lor pă
mânteşti să fie îngropate în cuprinsul acestei ţări 
între zidurile mănăstirilor ridicate şi înzestrate cu 
averi din partea lor, ca asemenea unor sentinele 
mute să privegheze în toate vremurile, ori de se 
păstrează aici în ţară nealterat odorul dăruit nouă 
de dânşii, biserica românească! Astăzi a venit 
timpul, când trebue să arătăm că pricepem graiul 
acestor morminte, când trebue să arătăm că sun
tem urmaşi vrednici ai acestor înaintaşi mari... 

încă din timpul împăratului Iosif II. a înce
put să curgă din Galiţia învecinată puvoiul Ru
tenilor în ţărişoara noastră. Mulţi şi-au lăsat chiar 
legea trecând la biserica noastră ş | s'au aşezat în 
satele româneşti lângă Nistru şi lângă Prut. Şi 
cine ştie cât de greu învaţă Slavul o limbă străină 
şi cu câtă neplăcere o vorbeşte, cine ştie pe de 
altă parte cât de uşor învaţă Românul (de aici) 
limbi străine, acela uşor va înţelege, cum s'au 
putut ruteniza, în decurs de câteva decenii numai, 
o mulţime mare de sate cândva curat româneşti. 
Tot mai mult şi mai mult s'au întins Rutenii în 
ţară şi mai ales în biserică Post dupâ post ni-au 
răpit ei la conducerea diecesei şi astăzi cer chiar 
să aibă întocmai atâţia representanţi la cârma bi
sericei, ba ce e mai mult cer şi un arhiereu, care 
după moartea iubitului nostru arhipăstor să ajungă 
chiar metropolit. Ce s'ar întâmpla atunci, uşor se 
poate prevedea. Metropolitul rutean cu consilierii 

săi ne-ar cârmui şi pe noi Românii, se înţelege 
că numai spre binele nostru nu. Limba ruteană 
ar ajunge să fie limba primă în diecesă, pe când 
limba română s'ar degrada la locul al doilea. 

Ca să nu mai ajungem aceste zile de ru
şine şi de ocară pentru noi Românii, nu ni ră
mâne alta, decât să rugăm pe Maiestatea Sa, 
prea bunul nostru împărat să se îndure prea gra-
ţioe şi să încuviinţeze, ca pentru Rutenii bucovi
neni să se înfiinţeze o episcopie proprie, iar nouă 
să ne rămână mitropolia românească, aşa cum 
am moştenit-o dela strămoşi. laiă asta se cere în 
petiţia de care e vorba şi care are să fie predată 
incă şi Ex. Lor: mitropolitului, ministrului-preşe-
dinte, ministrului de culte şi preşedintelui ţarii cu 
rugămintea, ca Ex Lor să binevoiască a sprijini 
petiţia aceasta la Maj. Sa. 

Petiţia a fos compusă după multă precum-
pănire şi chibzuinţă de fruntaşii clerului nostru 
în conţelegere, cu fruntaşii mirenilor. Şi dacă ci
neva nu s'ar încrede pe deplin în aceşti fruntaşi 
ai neamului nostru, acela să asculte de povaţa 
istoriei, care a fost întotdeauna o învăţătoare in-
falibilă a omenim'i. 

In două rânduri s'au aflat Românii ardeleni 
cam în asemenea situaţie, cum ne aflăm noi 
astăzi. La anul 1848 era vorba de unirea Ardea
lului cu Ungaria. Făcutu-s'a unirea cu învoirea 
Românilor ? Nu 1 Prin graiul marelui Român Si
meon Bărnuţiu, care a ţinut în chestia aceasta 
un discurs memorabil în 2 Maiu 1848 în Blaj, 
s'au declarat ei în contra unirii. In entuziasmul 
său sfânt pentru cauza cea mare a rostit S. Băr
nuţiu cuvintele: Mai bine să ne coborîm toţi în 
morminte Ia părinţii noştri încoronaţi cu glorie, 
decât să lăsăm un amestec infam fericiţilor noştri 
strănepoţi. 50.0;.0 de Români au votat sub im
presia acestor cuvinte pentru autonomia Ardea
lului şi în contra unirii cu Unguni, Astăzi feri
cesc Românii această hotărîre de pe câmpul li
bertăţii, căci prin aceasta s'a pus baza politicei 
lor de mai târziu, politică, care i-a întărit ca 
naţiune şi i-a ferit de maghiarizare. 

Dela nimicirea vechei lor metropolii şi până 
la 1864 au fost Românii ardeleni uniţi cu Sârbii 
pe terenul bisericesc, aşa cum suntem noi uniţi 
până acum cu Ruthenii. In acest an însă au 
rupt ei legătura aceasta, deşi în urma separării 
li-s'au reclamat o mulţime de jertfe materiale. 
Şi-au înfiinţat metropolia şi episcopiile lor pro
prii şi biserica lor a devenit zidul cei mai tare 
de apărare în contra maghiarizării. Ceeace a fost 
bine şi de folos nespus de mare pentru fraţii 
noştri ardeleni, aceea în asemenea împrejurări tre
bue să fie de folos şi pentru noi. 

Drept aceea să zicem şi noi într'un glas: 
Destul cu amestecul cu Rutenii, prin care am 
pierdut noi atât de multl Despărţească-se ei şi 
îşi formeze o episcopie proprie, iar metropuha 
şi metropolitul să ne rămână nouă! 

Cam în senzul acesta a fost compusă şi 
petiţia adresată Maj. Sale şi prevăzută cu a-
proape 20 de mii de iscălituri. Dintre multele 
telegrame sosite în decursul adunării, relevez te
legrama sosită din Viena de cătră cei 5 depu
taţi români ai Bucovinei, care îndeamnă pe Ro
mâni la unire şi care a provocat un adevărat 
entuziasm în auditor, cu atât mai vârtos că ştiut 
este, ce desbinare s'a produs în timpul din urmă 
chiar între deputaţi. Dee Dzeu ca cel puţ n a-
cum când trecem prin momentele acestea isto
rice să se sălaşluiască în inimile fraţilor buco
vineni mult dorita pace şi unire. 

Corespondent. 

iMMNMCNMMlNNMMNNi 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentist ică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22 . 
E t a g i u l I., tn faţa p a l . a d m i n i s t r a t i v ( c o m i t . ) 
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Litere Arte Ştiinţe 
CIREŞULUI 

Cireş bătrân — la margine de vale — 
Te stângi şi tu în asta primăvară, 
Ce trist e glasul ramurilor tale, 
Când se porneşte vânt în- fapt de vară. 

Sub dulce umbra ta odinioară 
Mi-ai depănat poveşti cu-atâta jale... 
Şi 'n suflet mi-ai cântat o doină sfântă 
Tovarăş pe întreaga vieti-mi cale... 

Aşa 'n zburdalnica-mi copilărie 
Duram noi lume dulce şi curată... 
Cântând tot alte vremi cu poezie... 

Azi drag cireş podoabele-ti uscate 
îmi spun de scumpe vremi de altădată... 
Dar astăzi lumea-i crudă şi pustie!... 

Val. Bora. 

Figuri din Ardeal 
„Oameni cari au fos t " : Şaguna, Barit,iu şjj 

Popea , văzuţi de d. Iorga. 

D. Nicolae Iorga, savantul distins şi sen 
torul inepuisabil care nu osteneşte nici oda 
când e vorba să muncească în folosul luminei 
al culturei, a \ tipărit un nou volum: Oameni ca. 
au fost. 

De astă dată noul volum al d-lui N. Iorg 
pe lângă importanţa literară şi ştiinţifică pe cal
orice lucrare eşită din peana acestui more seri 
tor, prezintă pentru Românii din Ungaria — 
special o însemnătate cu totul deosebită, 
oarece printre „Oamenii cari au fost" se află 
mulţime de figuri scumpe cari au trăit, s'au sb 
ciumat şi au strălucit în Ardeal. 

In noua lucrare a d-lui Iorga, — alcătui 
din articole publicate la diferite ocazii în Si 
mănătorul sau Neamul românesc, — vedem str 
curându-se în trăsături caracteristice, vii, scâ 
teitoare de înţelegere adâncă a sufletelor lol 
umbrele lui Teofil Frâncu, Andreiu Şagun 
Gheorghe Bariţiu, I. Pop Reteganul, Timotei Ci 
pariu, episcopul Popea, Ioan Lăpădatu, Iosi 
Vulcan, Vicenţiu Babeş, Simeon Bărnuţ, Coriola 
Brediceanu, A. Mocsonyi, Aurel Murăşianu, Au^ 
gustin Bunea, I. Rusu-Şirianu, Adebna Tăslăuanuf 
Iosif Şterca-Şuluţiu, Nicolae Densuşianu, episfş 
copul Popea etc. i | 

Şi toate aceste limpezi evocări apar în cai 
drul vremei în care au trăit, cu desluşirea cornf 
petentă a influenţei ce ei au exercitat asupra vrej 
mii lor, cu aprecierea plină de autoritate a o p # 
rilor lor, într'o lumină de simpatie ce se des
prinde din tot ce scrie d. Iorga despre Români 
din Ungaria. Pentru fiecare din fruntaşii cari a | | 
ocupat un loc de seamă în politica sau în viaţ i 
culturală românească din Ungaria, d. Iorga găf ; 

seşte caracteristica adevărată, cuvântul bun ce | , 
mai potrivit, meritul ce trebue relevat. Cu o a 
gerime de distincţie neîntrecută, eminentul isto-f 
ric face dreptate istorică într'o vreme în care pa-f 
timile stăruite de cei dispăruţi nu s'au potoliff 
încă cu desăvârşire şi aşează în panteonul naţio-f 
nai, după dreptate şi cuviinţă, într'o parte p4, 
eroii faptelor şi în alta pe aceia cari rămân n e | 
muritori prin operile lor scrise. f 

Dar, fiindcă această colecţie poate să intef 
reseze pe cetitorii Românului nu numai p r i i 
valoarea lor documentară şi literară, ci şl 
din cauza cultului pe care Ardelenii îl poarta^ 
marilor adormiţi ale căror siluete d. Iorga le-a* 
schiţat în noua sa lucrare, vom reproduce, î n | 
grabă, pasagiile principale prin care autorul ca-f 
racterizează operile sau sufletele lor. ; 

In fruntea tuturor, găsim portretul marelui 
arhiereu şi mitropolit Andrei baron de Şaguna, a 
cărui maiestoasă figură ci. Iorga o zugrăveşte în 
următoarele rânduri: 

„Puţine nume sunt aşa populare în Ardea

lul românesc ca al lui Şaguna. Chipul lui cu ochi 
străbătători şi larga barbă resfirată e în mintea 
tuturora; şi în conştiinţa generală, mult mai sim
ţitoare şi statornică acolo, a intrat fapt defini
tiv că acest maiestos bătrân a fost pe Scaunul său 
de episcop, ca de pe un tron de Rege, un câr-
muitor de oameni, şi un îndreptător al vre
murilor, — cărora nu li s'a supus ca exem
plarele obişnuite ale omenirii ci le-a întors 
de pe povârnişul lor spre culmea lui. Cât se va 
vorbi limba noastră pe cealaltă clină a munţilor-
părinţi, Ardealul de legea Răsăritului — şi poate 
mâne şi cel unit cu Roma — va ţinea minte acest 
fapt". 

Răsfoind cu nesaţ cartea care închide, în 
paginile ei multe, curat tipărite în tipografia dela 
Vălenii-de-Munte, atâtea evocări strălucite, şi tre
când peste August Treboniu Laurian, Teofil 
Frâncu, Anghel Demetrieseu, Stirbey-Vodă, Ale
xandru Odobascu, Anton Pann, ."jungem la ma
rele Gheorghe Bariţiu „care a fost atâta vreme 
fruntaşul pe toate terenurile şi conducătorul Ro
mânilor din Ardeal". Importanţa pe care itoricul 
nepărtinitor o recunoaşte acestui luptător, care 
cât a trăit a umplut o epocă cu numele lui ră
sunător, d. Iorga o desluşeşte astfel; 

„Deci scrisul lui Bariţiu, aşa de îmbielşugat, 
a fost practic şi trecător: el a fost ca acea parte 
din apa cerurilor pe care pământul o înghite fără 
a mai da râuri veşniee, dar din care se înalţă pe 
câmpiile de catifea verde şi de aur palid hrana 
miilor de oameni, cari adesea uită să mulţumească. 
Sunt oameni a căror chemare e de a fi ziarişti: 
oameni cari înţeleg repede, se înflăcărează o clipă, 
vorbesc cu convingere şi uşurinţă, dar nu păs
trează totdeauna pe-a doua zi ideile cari păreau 
că-i stăpânesc şi sentimentele de cari se arătau 
sguduiţi. Cu Bariţiu nu e însă aşa. El era o fire 
adevărat românească, având o reflexivitate adâncă, 
îndărătnică în urmărirea scopurilor sale, o deplină 
consecvenţă şi darui de „a ţine minte" din care 
se întemeiază caracterele puternice şi vrednice de 
respect. Avea în adevăr talent litt rar: un talent 
foarte sobru, cu mult 
duirea cuvintele 
mult atunci cân 
avânt ce nu se 
tare. In chestii 
el avea de mult 
târziu de tot, în 

„La 184-8 
politică venea 

în alegerea şi în rân-
ă mişte însă foarte 
nt de revoltă sau un 

pri rupea zăgazul cel 
înalte şi gingaşe, 

u învins pe urmă, 

eastă dată, activitatea 
tâi pentru Românii din 

Ardeal. El se supuse şi veni şi la acest asalt. Şi 
iarăşi, pe când Asachi făcea mătănii înaintea sfin
ţiilor Lor Muscalii, iar Eliad, pierzându-şi cum
pătul, se improviza dictator revoluţionar şi semi
zeu în numele Libertatéi, Bariţiu fu sânul po
porului". 

* 
Despre episcopul Popea al Caransebeşului, 

d. Iorga scria, cu prilejul împlinirei a 50 de ani 
de când răposatul ierarh îmbrăcase rasa călu
gărească: 

„Anume P. S. Sa reprezintă în biserica or
todoxă din regatul unguresc cu desăvârşire un 
vechiu tip simpatic de cleric: „şagunistul". Iar în 
timpul când nu mai găsim acolo scriitori printre 
arhiereii noştri de amândouă confesiile, episcopul 
de Caransebeş e un om deprins cu lucrul literar, 
un om de-o înaltă cultură, care a simţit încă din 
tinereţe iubirea de ştiinţă şi a înţeles, că un po
por nu se ţine numai din materialitatea bunurilor, 
ori cât de îmbielşugate, ale acestei lumi, ci şi din 
pânea sufletească, prin care capătă conştiinţă de 
sine, încredere în viitorul său, mândrie faţă de 
alte neamuri, simţ pentru idealul care uneşte pe 
oameni mai presus de interesele şi de patimile 
lor, trecătoare şi nemernice, şi-1 fac să se poată 
păstra, în mijlocul celor mai vrăşmaşe vijelii şi al 
pornirilor celor mai îndârjite împotriva lui". 

într'un număr viitor vom continua să răs
foim această importantă colecţie a dlui Iorga. 

P. Locusteanu. 

INFORMAŢIUNI 
Aiad, 21 Iulie 1911 

Mersul vremei. 
Raportul institutului meteorologic — 

O scădere prea neînsemnată a căldurei. Lipsă 
de ploi. 

Prognostic telegrafic: Foarte cald, secetă. 
Temperatura : 29 4 Celsius. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 11.04 
Secară „ „ 9.05 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ — — 

„ „ August . . • „ 7-55 
Ovă? pe Oct „ 8 04 
Cucuruzul pe Maiu 1912 . „ 7.14 

In o s e a r ă f r u m o a s ă 
Veneam acasă cântând... Veneam dela iubita mea, 

din grădina ei albă, din grădina cu trandafiri albi — şi 
aduceam cu mine cântecile ei, zimbetele şi dorurile ei 
de aur — veneam dela iubita şi paşii mei erau uşori, 
căci duceau fericirea mea... 

Şi strada era moartă... dormeau casele negre, şi 
nu clincăneau căruţele pe drum — mirosul îndepărtat şi 
albastru al codrului, întindea vălul adânc şi bogat al 
primăverei pe oraşul obosit — felinarele ardeau cu focul 
lor mistic; mai rătăcea vre-un câine cu perii zbârliţi de 
foame şi de ploi triste, mai răsuna câte o sirenă de fa
brică, ca o yltiină adiere a vieţei, apoi toate se făceau 
mai negre şi mai tăcute şi cum mă duceam pe 
stradă cântând încet, păream o viaţă rătăcită într'un 
cimiter. 

Veneam cântând... Şi deodată, în fundul străzei 
văzui o casă cu patru fereşti iluminate... Zarea curgea 
palidă din fereşti, şi casa era mută şi zidită în tăcere, 
păreţii ei luminau alb în seară... 

Şi celea patru fereşti ardeau în o flacără palidă, 
lumina lor se reflecta pe stradă, ca sclipiri bolnave 
de-un soare adormit. 

Şi cum mă apropiam de casa cu fereşti luminate, 
mă gândeam fericit, că în casa asta va fi serată, >. ri 
nuntă, că se sărută doi îndrăgostiţi, ori cântă vre-un ar
tist mucalit şi societatea binecrescută îl ascultă cu evla
vie, mă gândeam, că în casa asta, cu fereşti luminate, 
zace şi cântă viaţa şi sinceri se resfaţă în zare şi flori 
şi parfum şi femei frumoasă, cu păr b lond. . . mă 
gândeam. 

Şi am contenit cu cântecul meu adus dela iubita, 
ca să pot asculta şi vedea mai bine şi mai mult — pă
şeam încet şi celea patru fereşti erau tot mai aproape 
de mine... 

Şi când am ajuns în faţa casei, m'am oprit la o 
fereastă luminată şi am privit înlăuntru. 

— Era o odae tristă... Şi un sicriu era în odae 
şi în momentul când am privit înlăuntru, văzui pe doi 
dricari punând pe-un mort bătrân în sicriu. Şi un dricar 
îşi şterse fruntea, iar al doilea puse două lumânări la 
căpătâiu — şi auzeam, că în odăile de-alături plâng 
mulţi... 

Emil Isac. 

Oe-ale noastre. 

Două concursuri. I. Pentru ocuparea postu
lui de profesor la institutul pedagogic diecezan 
gr -or. rom. din Caransebeş pentru obiectele : 
Limba şi literatura maghiară şi Limba şi litera
tura germană, eventual alt obiect corăspunzător 
se escrie din nou concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia diecezană". 

Beneficiile : 
1. Salar fix anual 1600 cor. 
2. Un adaus de scumpete de 20% la sala

rul fundamental. 
3. Dela definitivare în relut de cvartir 400 

coroane. 
4. Dreptul la cinci (5) cvincvenale á 160 

cor., socotindu-se aceasta dela definitivare. 
5. Dreptul la penziune în senzul statutelor 

de penziune. 
Competenţii pot fi numai Români gr.-or. şi 

au să producă : 
1. Extras de botez. 
2. Atestat de maturitate. 
3. Absolutorul dela universitate despre stu

dii pedagogice sau filozofice. 
4. Eventuale atestate de cenzură. 
5. Atestate despre eventuale servicii de 

până acum. 
Caransebeş, din şedinţa conzistorială şco

lară ţinută în 30 Innie 1911. 
Dr. E. Miron Cristea m. p., episcop. 
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II. Pentru ocuparea postului de profesor la 
institutul pedagogic diecezan gr.-or. român din 
Caranseceş pentru ştiinţele pedagogice, ca obiecte 
de specialitate se escrie din nou concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
diecezană". 

Beneficiile: 
1. Salar fix anual 1600 cor. 
2. Un adaus de scumpete de 20% la sala

rul fundamental. 
3. Dela definitivare în relut de cvartir 400 

coroane. 
4. Dreptul de cinci (5) cvincvenii á 160 cor. 

socotindu-se acestea dela definitivare. 
5. Dreptul la penziune în senzul statutelor 

de penziune. 
Competenţii pot fi numai Români gr.-or. şi 

au să producă : 
1. Extras de botez. 
2. Atestat de maturitate. 
3. Absolutor dela universitate despre studii 

pedagogice sau filozofice. 
4. Eventuale atestate de cenzură. 
5 . Atestate despre eventuale servicii de până 

acum. 
Deoarece conform planului de învăţământ 

profesorul pentru ştiinţele pedagogice este înda
torat să conducă şi şcoala de aplicaţie de pe 
lângă institut în petiţia de concurs să se facă 
evident aceasta având recurenţii să dovedească 
că au făcut practica întru'un seminar pedagogic 
pe lângă universitate. 

Caransebeş, din şedinţa conzistorială şco
lară ţinută în 30 Iunie 1911. 

Dr. Miron E. Cristea m. p. episcop. 

Concurs la internatul de fete din Beiuş. Ter-
minul pentru primirea elevelor în Internatul „Pa-
velian" de fete împreunat cu şcoală civilă din 
Beiuş prin aceste îl fixăm pe ziua de 1. August 
n. 1911. Elevele, cari doresc a fi primite în acel 
Internat, suplicele lor îndreptate cătră Ordinaria-
tul episcopesc gr. cat. de Oradea-mare şi înzes
trate cu extras matricular de botez, cu testimoniu 
de pe anul şcol. din urmă, cu atestat medical, că 
suplicanta în privinţa sănătăţii este aptă pentru 
institut, precum şi cu atestat de revacc'nare, până 
la terminul indicai vor avea să le suştearnă în
coace. Recursurile intrate după termin nu se vor 
lua în considerare. 

Taxa de întreţinere pe un an o fixăm în 300 
cor. şi 70 cor. pentru uniformă. 

Oradea-mare, la 15 Iulie, 1911. 
Episcop Dem. Radu. 

NB. Elevele, cari doresc a intra în internat 
ca plătitoare, suplicele lor, după 1 August, le pot 
trimite şi de a dreptul Ia Rectoratul institutului. 

Convocare. On. membrii ai despărţământului 
VIII Deva al „Asociaţiunei pentru literatura io-
mână şi cultura poporului român, precum şi toţi 
binevoitorii şi sprijinitorii culturii poporului no
stru sunt poftiţi să ia parte la adunarea care se 
va ţinea la 30 Iulie n. 1911, orele 11 a. in. în 
biserica gr.-or. română din Hunedoara cu urmă
toarea ordine de zi: 1. Deschiderea adunării. 2. 
Raportul comitetului. 3. Alegerea: a) comisiei 
cenzurătoare şi b) pentru câştigarea de membrii 
noui şi încassarea taxelor. 4. Raportul comisiilor 
esmise. 5. Disertaţiuni. 6. Alegerea comitetului. 
7. Alegerea alor 2 membrii pentru reprezentarea 
despărţământului la adunarea jubilară din Blaj. 
8. Eventuale propuneri. Pentru comitet: dr. Virgil 
Oloriu, director. Nicolae Mac/ea secretar. 

— Despărţământul Năsăud al „Asociaţiu
nei pentru literatura şi cultura poporului român" 
învită pe această cale pe toţi binevoitorii şi 
sprijinitorii acestei instituţii cuiturale la aduna
rea sa cercuală generală, care se va ţinea Du
minecă în 20 August st. n. în fruntaşa comună 
Rodna Nouă cu următorul program: 1. Deschi
derea adunărei prin preşedinte la 10 oare a. m. 
2. Raportul secretarului despre activitatea des
părţământului în anul espirat. 3. Raportul cassa-
rului pro 1910 şi preliminarul anului 1911. 4. 
Esmiterea alor 2 comisiuni: a) pentru cenzura
rea rapoartelor; b) pentru înscrierea de membrii. 
5. a) Prelegeri poporale; b) Istoricul despărţă
mântului Asociaţiunei dela înfiinţarea lui până în 
zilele noastre, prin dr. Nestor Simon secretar la 
fondurile grăniţăreşti. 6. Raportul comisiunilor 
esmise sub punctul 4. 7. Instituirea unei agen
turi şi a unei biblioteci pentru comuna Şant. 8. 
Aranjarea unei expoziţii industriale şi împărţirea i 

de premii. ?. Alegerea delegaţilor pentru aduna
rea generală dela Blaj. 10. Designarea locului 
pentru adunarea generală cercuală din anul v i i -
toriu. 11. Eventuale propuneri, cari vor fi a s e 
înainta cu cel puţin 5 zile înainte la birou. 12. 
Închiderea adunărei. Din şedinţa comitetului des
părţământului Năsăud al „Asociaţiunei", ţinută 
în 30 Iunie 1911. Ioan Păcurariu, drector. Emil 
Tişca, secretar. 

"""•""•"Irl loc de anunţuri de logodnă. D. Ioan Re-
bega, funcţionar la „Albina" în Sibiiu şi logod
nica sa, dşoara Anuţa Burdan din Boroşineu, au 
binevoit a răscumpăra obişnuitele anunţuri din 
prilejul fericitei lor logodiri cu cor 10, dăruite 
„Fondului Episcopul Nicolae Popea pentru masa 
învăţăceilor meseriaşi". Pentru acest dar, dorind 
fericire, exprimă mulţumită sinceră, pentru comi
tetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiiu". V. 
Tordăşianu, President. 

Necroloage Consiliul de direcţiune şi corpul 
funcţionarilor institutului de credit şi economii 
„Economul", aduce cu profundă jale Ia cunoş
tinţă trecerea din viaţă a devotatului jurisconzult 
al institutului, d. dr. Victor Poruţiu din Cluj ad
vocat, fost preşedinte al corrujg$|Ku de reviziune 
şi membru în kirecţiune r e n | w s # subitgÉi 17 Iu
lie n. 1911, cfcle lfca mjprjtrvârsyype 39 ani, 
lăsând unanjrhe r e ^ t e î n | | ^ m i l e j p E o r , cari cu-
noscându-y^au şjjft aprejSa sijpET 

Răirmi ţe^^Kmâru^f^f i iKuitatului defunct 
se vor d # p ă j f f i r A l u i ^ odihnă Mer-
curi, la ţfir í u h # n., oreJjÉrAp. m. în comuna 

Fie-i ţărmL uşoajjjfşi aaintirea neştearsă I 
— Infrafi de nfspusăF durere aducem Ia 

cunoştinţa t i M r o r rudenSél*^; prietinilor şi cunos
cuţilor, că prea iubitul şi scumpul nostru soţ, tată, 
frate, ginere, socru şi cumnat Aurel Ma in, con
silier de compturi, din Caransebeş a trecut la cele 
eterne azi în 18 Iulie a. c. în al 51-lea an al e-
tăţii, după un morb greu şi îndelungat şi după o 
viaţă laborioasă dedicată familiei şi binelui comun. 

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului defunct 
se vor aşeza spre odihnă veşnică în 20 Iulie a. c. 
n. la orele 4 d. a. în cimiterul bisericei gr. or. 
din loc. 

Odihnească în pace ! 
— Comunitatea de avere a fostului reg. 

conf. romano-banatic nr. 13 anunţă cu durere 
trecerea la cele eterne a credinciosului şi zelo
sului ei consilier de contabilitate Aurel Marin în
tâmplată în Caransebeş la 18 Iulie st. n. 1911. 

Remăşiţele scumpului decedat se vor aşeza 
spre vecinica odihnă în cimitirul gr. or. român 
din Ioc la 20 Iulie 1911 st. n la orele 4 după 
amiaz. 

.FJe-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 

Din patrie. 

Răzbunare pentru purcei. Pe linia de 
către Budapesta înaintea gărei din Pol-
gardi, Miercuri spre înserate s'a oprit ac
celeratul subit. Călătorii nu înţelegeau ce 
s'a întâmplat. In faţa locomotivului, la o 
distanţă de câţiva metri, pe şine era mor
man de piatră. 

Aceasta a observat-o frânarul de a 
împiedecat trenul. Mormanul era adunat 
cu puţin înainte, vădit cu intenţiunea de a 
deraia trenul. Nici nu avuseră nevoe să 
caute prea mult după făptuitor, veni fără 
să-1 caute cineva de-a dreptul la călăuz 
să se certe. Era un băeţandru, abia îi 
răsăriau mustaţele. Cu ochii scânteitori 
de ură, certa pe conductor, pentruca trenul 
de dimineaţă, cu toate că dăduse signal, 
nu se opri, ci îi tăie un porc din turma, 
care chiar în momentul fatal trecea 
şinele. 

Nu nega faptul. A juruit să-şi răz
bune purcelul. Că nu i-a succes ? Regretă 
mult. 

Trenul plecă înainte, ducând şi aten
tatorul cam găgăuţ cu el. Impiegaţii tre
nului l-au predat jandarmeriei din Pol
gára. 

Din paşalicul Turzii. „Foaiei Poporului" i-se 
scrie: Călăul culturii noastre din comitatul Turda-
Arieş, inspectorul regesc dr. Ballo, e transferat 
de ministrul de scoale în comitatul Turocz. Ca 
să-şi încoroneze opera sa de maghiarizare în a-
cest comitat, în 1 Iulie a refuzat subscrierea chi
tanţelor pentru ajutorul de stat al învăţătorilor 
noştri, pe baza, că nu sunt prevăzute cu pecetea 
în limba statului; şi aşa bieţii dascăli nu şi-au 
primit salaiul. 

Deocamdată e mare bucurie, că ne-am 
scăpat de el. Vom vedea cine-i va fi succesorul. 
La plecare, de merinde îi dorim din inimă că
lăului Ballo, ca din Turocz peste un an să ajungă 
în Arva, de acolo peste o jumătate de an s'o 
tulească nu încoace, fără tot mai spre nord. până 
va ajunge la neamurile Iui din Rusia. Acolo ri
dice învăţământul poporal după calaDodul lui, 
iar nouă ne dea pace. Aşa să-1 călăuzească Cel 
de sus. — Rap. 

Dor de ciraşe. Lui Ghiţă Lupu Ţiganului 
din Perleu îi era dor de ciraşe. Cum însă el nu 
avea, căutase pe la alţii, lucru firesc. Văzuse el 
bine, că gazda Ion Sârbu ieri îşi dusese recolta 
acasă. Gândi una şi se hotărî să dijmuiască ci
reşele acele frumoase, moacre. Abia a apucat să 
se însereze, plecă la drum. Se furişă în curtea 
lui Sârbu şi aştepta pitulit momentul, când se 
duc casnicii la culcate. Ciraşele erau într'o bă-
danie mare în mijlocul curţei. Ţiganul tiptil-tip-
til se furişă şi se căţăra pe bădanie. Fiind a-
ceasta cu pereţii înalţi trebuia însă să se plece 
binişor la cireşe. Şi mânca cu nesaţ Ţiganul. 
Dar într'o clipă fatală căzu cu capul în ciraşe şi 
sărmanul era în aşa situaţie, încât nu putea să 
scape cu nici un preţ. 

Bietul s'a înecat în ciraşe. Dimineaţa l-au 
aflat mort în bădănie pe Ghiţă Lupu. 

•> 

Un Ţigan la mărturie. In faţa preşedintelui 
unui Tribunal din patrie un Ţigan lăutar, 
cânta din gură, de credeai că e la o nuntă. 

Ce se întâmplase ? 
Ţiganul era aşa de gângav, încât îi era cu 

neputinţă să rostească două vorbe la înţeles; 
numai când cânta, rostea vorbele ca oamenii. 
Lucrul acesta era cunoscut de tot oraşul. In ziua 
aceea Ţiganul fusese chemat să fasioneze ca 
martor. El începu: 

Ddddmmnule Pppppreşeddddinte că că că 
când aaam aaajuns la la la ffffaţa loocului... 

- - Ian stăi, îi zise preşedintele, cântă-ne 
mai bine declaraţia d-tale. 

Şi Ţiganul cântă aceea ce ştia pe melodia 
unui cântec de dragoste. 

Dela fraţi 

In urma inundaţiilor. Acum, când năvălirea 
potopitoare a râurilor s'a oprit, când apele s'au 
retras, o privelişte stranie se desfăşoară ochiului 
celui mai milos. întinderi nesfârşite de pământ 
muncit au fost devastate, recolte întregi distruse. 
Pe unde a trecut şiroiul distrugător al apelor, 
n'a rămas decât sărăcie si noroi, 

y 
Dar mai trist este, că această mare neno

rocire a lovit în primul rând tot pe nefericitul 
şi săracul ţăran. Toată munca lui a fost nimi
cită, toate speranţele de trai pe un an întreg 
sdrobite. 

In judeţele Covurlui, R.-Sărat, Putna şi 
Neamţ, în special, recoltele ţărăneşti au fost cu 
desăvârşire prăpădite. Acest dezastru ameninţă 
ţărănimea din partea locului cu un an cumplit 
de lipsă şi foamete. 

Pentru a se preîntâmpina o asemenea ne
norocire mare, s'a luat nobila iniţiativă de a se 
forma comitete cari să adune sumele necesare 
pentru despăgubirea ţăranilor păgubiţi. 

In fruntea acestei nobile iniţiative stau AA. 
LL. RR. Principele Ferdinand şi Principesa Maria. 
Moştenitorii Tronului au deschis o listă de sub
scripţie, pe care, desigur vor subscrie toţi oa
menii cu dare de mână. In fruntea acestei liste 
s'a înscris M. S. Regele cu suma de 20.000 lei. 
Cu prilejul acesta, Suveranul a dat încă o înaltă 
dovadă de ecoul puternic ce-1 găsesc în inima 
sa generoasă toate suferinţele şi nenorocirile ţă
ranului român. 

Guvernul deasemenea a luat măsuri să se 
deschidă importante credite în vederea ajutoră-
rei inundaţilor din Moldova, 
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Creşterea populaţiei României. După ultimele 
constatări statistice, în cei din urmă 11 ani po
pulaţia României a crescut cu un milion de su
flete. Sporirea cea mai însemnată se remarcă, de 
sigur, tot la sate. Prin urmare, şi acest nou pri
lej de mândrie naţională ni-1 dă tot nenorocitul 
nostru ţăran. 

Care va să zică, după aceste constatări, Ro
mânia de azi are 6,966.002 locuitori. Dacă la 
această sumă, se adună şi cei 163.000 străini 
stabiliţi în ţară în ultimii 11 ani, atunci popu
laţia totală a României trece azi de 7,100.000 
locuitori. 

Mareşalul Nogi în Bucureşti. Aseară a sosit 
în Bucureuti mareşalul Noghi, viteazul învin
gător japonez dela Port-Arthur. Marele generai a 
venit la noi ca să se convingă parsonal de va
loarea soldatului nostru şi de admirabila organi
zaţie a armatei române, despre care bătrânul cu
ceritor al Port-Arthurului a auzit vorbindu-se 
de cătră nişte ofiţeri japonezi cari ne-au vizitat 
acum câţiva ani 

Mareşalul Nogi şi suita sa au fost azi pe 
poligonul de tragere dela Dadilov, unde au asis
tat la exerciţiile de tir. De faţă a fost şi d N. 
Filipescu, ministrul de război. Marele general se 
va duce la Sinaia, unde va fi primit în audienţă 
de M. S. Regele. 

într'o convorbire acordată unui colaborator 
al Minervei, mareşalul Nogi a făcut următoarele 
măgulitoare declaraţii privitor la ţara noastră: 

„Sunt bătrân e adevărat, şi aşi avea scuza 
oboselei, dar vă mărturisesc că trecând prin fru
moasa şi pitoreasca dv. ţară toate neajunsurile 
vârstei, au dispărut, farmecul noutăţilor, liniştea 
câmpiilor, mângâindu-mi privirile mele, care au 
văzut atâtea... 

„Ţara dv. este foarte frumoasă — continuă 
mareşalul Nogi — şi foarte mănoasă. Poporul 
este tot aşa de vesel şi vioi ca şi natura de aci 
şi bănuesc că în dv. trăeşte o rasă viguroasă şi 
până de viitor. 

„Constat însă, că poporul dv. este foarte 
primitor. Vă mărturisesc că la o astfel de primire 
călduroasă şi entusiastă nu mă aşteptam. Regret 
că sunt nevoit să stau aşa puţin în această fru
moasă ţară, despre ale cărei virtuţi mai ales mi
litare am auzit vorbindu-se cu admiraţiune, fapt, 
care, m'a îndemnat să o cunosc mai de aproape. 

„Impresiunea începutului este foarte puter
nică şi sunt convins că surprizele m?le, vor creşte 
eu fiece clipă. 

„Sunteţi un popor cu un frumos viitor şi 
simt o deosebită satisfacţiune că am întreprins 
această călătorie, care îmi îmbogăţeşte în mod 
preţios, cunoştinţele mele, cu privire la orkntul 
eiropean". 

Bucureşteanul. 

Petreceri. 

Serbările din iernot. Duminecă, 16 Iulie n., 
Iernotul unguresc de altădată a avut un adevărat 
aspect românesc. In ziua aceasta comitetul des
părţământului Diciosânmărtin al Asociaţiunei şi-a 
ţinut aci adunarea de primăvară, care a succes 
peste aşteptare. 

S'a cetit raportul despre activitatea despăr
ţământului. Raportul dovedeşte o acţiune bogată 
şi rodnică. S'au citit şi două prelegeri instructive 
pentru popor, una din economie iar alta din isto
ria naţională. La otelul Cential a avut Ioc o pe
trecere poporală, unde s'au jucat cele mai fru
moase jocuri româneşti de flăcăi frumoşi din 
satele din jur, apoi într'o sală am admirat fru
moasa expoziţie de cusături şi ţesături române
şti. Am observat o cămaşă de pânză cusută a-
CUÎU 120 ani, apoi învălitoare de perini de acum 
80 ani, toate din pânză, cusute cu motive ade
vărat naţionale. 

Seara a avut loc un frumos concert cu ur
mătorul program: 

„Triumful aşteptărei" de Al. Vlăhuţă, de
clamată de d. Ariton Pescariu. „Clevetici", ultra-
demagogul de Alexandri, monolog predat de d. 
Zaharie Boila. „In rarişte..." romanţă „Doina 
Mureşului..." cântate de d. Const. Muşlea. „Ci
reşul" monolog din nemţeşte de Horia Petrea 
Petrescu, predată de dşoara Maria Papia. „Dela 
nord la sud" comedie într'un act din italieneşte 
de Z. Bârsan jucată de d. Ariton Pescariu dşoara 
Eufemia Papiu, d, Zaharie Boila şi dşoara Au
relia Papiu. 

Toate punctele din program au fost pre
date foarte bine, iar diletanţii au fost răsplătiţi 
cu aplauze şi de mai multe ori chemaţi la 
rampă. 

Laudă şi mulţumită se cuvine însufleţitului 
advocat dr. Romul Boilă dir. despărţământului, 
pentru zelul şi abnegaţiunea ce depune pentru 
desţelenirea ogorului naţional din aceste părţi, 
precum laudă se cuvine şi bravilor conducători 
ai poporului din aceste părţi, cari şi ei lucrează 
neîncetat alături de bravul director al despărţă
mântului Diciosânmărtin. Rap. 

Din străinătate. 

Conflictul din Maroc. Referitor la com-
penzaţiile, ce le-ar cere Germania în Congo pen
tru Maroc, prim-ministrul Caillaux a declarat, că 
aceste pretenziuni ale Germaniei nu pot fi se
rioase, de oarece în chipul acesta toate puterile 
Signatare dela Algeciras ar putea cere recompen-
zaţii dela Franţa, încât Franţei nu i-ar ajunge co-
ioniile din Africa. Atât Germania, cât şi Franţa 
caută o cile de mijloc, prin care s'ar putea îm
păca interesele ambelor state. In legătură cu gra
vitatea situaţiei se vestise, că secretarul de ex
terne Kiderlen-Wäehter ar fi călătorit în Norve
gia, unde petrece împăratul, ca să-i refereze asu
pra afacerilor externe. 

Ştirea aceasta a fost lansată la bursă cu 
scopul de a prezenta stadiul tratativelor într'o lu
mină favorabilă. Adevărul este, că secretarul pe
trece şi acum în Berlin şi nici n-are de gând să-1 
părăsească în grabă din cauza tratativelor, cari 
vor decurge poate încă mult timp. 

Mişcarea monarhistă din Portugalia. 
După cum se ştie conjuraţii portugezi cari ope
rează la graniţa spaniolă primesc bani din 
Brazilia. 

In cursul ultimelor zile au primit din nou 
mai bine de un milion de lei. 

După cum se afirmă, regina Amalia, mama 
ex-regelui Manuel, trimite şi ea bani monarhi-
ştiior, dar nu e mulţumită cu mersul mişcărei. 

Regina ar fi comunicat şefilor monarhişti 
că nu va mai putea face noui sacrifici, dacă mo-
narhiştii nu vor face ceva real. 

O mare parte de rezervişti chemaţi de cu
rând sub arme şi trimişi la Nord, au fost reche
maţi la Lisabona. 

Ministrul de războiu explică această mă
sură prin faptul că, în baza convenţiei ce există 
între Portugalia şi Spania asupra expulzării con
juraţiilor portughezi din provincia spaniolă Ga
lícia, prezenţa trupelor de Nord nu e necesară. 

Corespondentul ziarului „Kölnische Zei
tung" în regiunea revoluţionară din Portugalia, 
anunţă că conjuraţii dispun de o perfectă înar
mare. 

După unele ştiri ei ar dispune de 50.000 
oameni, mulţi bani şi automobile excelente; 
apoi perfecte aparate pentru semnale lumi
noase. 

Paza la graniţă a fost întărită. 

Ziarul „Vossische Zeitung" anunţă, că mai 
mulţi suboficeri au fost trimişi prin ţară să facă 
propagandă pentru republică. Pe când însă cău
tau să convingă poporul despre avantagiile repu-
blicei, acesta izbucni în urale la adresa Monar
hiei, a bisericei şi religiunei. 

Poporul s'a înfuriat într'atâta împotriva sub-
oficeriior, le rupse steagurile republicane şi se 
încinse o luptă straşnică pe stradă între popor şi 
armată. 

Au fost număroşi răniţi. 
într'un departament al castelului regal s'a 

dat de un număr mare de scrisori ale fostului 
rege Manuel. Din ele se poate vedea, că regele 
a fost pregătit pentru revoluţie şi că, pentru înă
buşirea ei intervenise la dinastia din Anglia. 
Pentru sprijinul ce l-ar fi dat Anglia, Manuel i-a 
făgăduit toate coloniile spaniole din Africa. Ca
binetul englez a respins însă de nenumărate-ori 
cererea lui Manuel. 

Scrisorile au produs senzaţie. 

Incidentul din Tripolis. Telegramele anunţă! 
ziarelor din Roma un grav incident petrecut la| 
Tripolis. Vice-consulul englez, un om bătrân şi 
funcţionar liniştit, a avut un violent schimb de 

cuvinte cu un ofiţer turc, care l'a maltratat apoi 
cu un baston deşi stia cine este. 

Incidentul va avea probabil urmări diplo
matice. 

Turburări greviste la Anvers. O ciocnire s'a 
tâmplat aseară între grevişti şi impiegatorii so-
bietăţei de navigaţie „Red Star Lina" care în
soţeau pe lucrătorii angajaţi. Când poliţia a in
tervenit, a fost atacată de mulţime; poliţişti au 
făcut uz de arme de foc şi au ooperat mai 
multe arestări. 

Revoluţia în Persia. Agenţia Reuter află că 
debarcarea fostului şah al Persiei, Moha med-Aii 
a avut loc lângă Kometsch-Tepe, pe marea Cas-
pică, în apropiere de Astrabad. Mohamed-Ali era 
de câtva timp înţeles cu Turcomanii din această 
regiune. 

După ştirile sosite guvernului persan şi co
municate legaţiunilor engleze şi ruse, fostul şah a 
făcut mai cu seamă în ultimul timp multe intrigi 
în contra guvernului actual. 

Mujalahas, un personagiu devotat fostului 
şah, şi care locuia în Rusia dela 1909, a apăru 
deodată printre triburile Schah-Sevennes, îndem-' 
nându-le la răscoală, în contra guvernului actual. 

Alţi partizani ai fostului şah au debarcat 
mari cantităţi de cartuşe la Baku, de unde, cu 
toate protestările guvernului din Teheran le-au 
trecut la Petrowsk, unde au avut o înţelegere cu 
turcomanii. 

Ştirile cu privire la revoluţia din Persia se 
confirmă. Mişcarea are un caracter cu totul grav. 

Se crede că Mohamed-Ali se află la Marien 
bad; el supraveghea însă mişcarea care era spri 
jinită şi din străinătate. 

Ştirea că ex-sultanul Mohamed-Ali a debar
cat pe teritoriul persan se confirmă. 

Turcomanii l'au salutat ca pe un suveran. 

Evenimente din Albania. Cu privire la ştirea 
despre o insurecţiune în Albania meridională, bl 
roul presei publică un comunicat declarând, că 
vre-o 50 indivizi s'au adunat în jurul localităţei 
Argirocastro cu intenţiunea de a năvăli în oraş, 
dar s'au lăsat de acest gând, văzând atitudinea 
populaţiunei. Trupele trimise la faţa locului i-au 
împrăştiat. 

Incercîrile de răzvrătire ale emisarilor ră 
mân infructuoase. 

•— Se dezminte de partidul tânăr turc ştirea 
publicată de ziarul englez „Morning Post" că 
moştenitorul tronului turcesc ar fi propus, în tim
pul şederei sale la Roma, ministrului de externe 
al Italiei, o înţelegere turco-itauană, prin care 
Turcia ar lăsa Itáliai mână liberă în Tripolitana, 
iar în schimb Italia s'or abţine de la verice a-
mestec în Albania şi ar face uz de influenţa sa 
în scopul de a sprijini supunerea răzvrătiţilor. 

— Vre-o mie de Albanezi mahometani au 
ţinut o şedinţă în sala clubului albenezo-maho-
metan din Stambul şi au hotârît să protesteze 
contra tendinţei de introducere a alfabetului latin 
pantru scrierea limbei albaneze, ^contra tendinţei 
de autonomie a Albaniei, precum şi contra proce
deului lui Ismail Kemal. S'a hotărît a se cere re
forma învăţământului şi a birocraţiei din Albania. 
S'a mai cerut, că, dacă se lasă arme malisorilor, 
să se permită şi albanezilor mahometani să 
poarte arme. 

Deciziunea a fost remisă marelui vizir şi 
miniştrilor de războiu şi de interne. 

Se zicp, că meetingul ar fi fost pus Ia calei 
de comitetul tânăr. J 

— O depeşă a comandantului suprem 
trupelor din Albania spune, că vre-o sută de re
beli au atacat alaltăeri irupele lângă Niksi, la ră 
sărit de fluviul Zern, dar au fost respinşi după 
luptă de o oră. 

— Şeikul Haidarbaba care, însoţit de nota 
bili, a făcut o călătorie la Argirokastro, a sfătui 
populaţiunea să rămânie liniştită. In raportul său 
şeikul spune, că populaţiunea pare mai ridicaţi 
şi mai liniştită, dar a ascultat cu răceală sfatu 
rile sale. 

Anglia şi evenimentele din Balcani. Subse
cretarul de stat la ministerul de externe. Mac 
Kinnon Wood, declară că guvernul englez, mai 
cu seamă în interesul noului regim din Turcii 
are în grijă ca să se ajungă la potolirea dezordi 
nelor albaneze sub condiţiuni liberale şi gene-
roase. Excesele în suprimarea acestor dezordine, 
trebuie să fie o cauză gravă de teamă pentru fie-

icare voeşte să vază întărindu-se forţa şi credita 
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rrănice sosjt la fata lo-

cter grav şi face 
i mult cu cât co-

delitnitarea graniţei 

în Franţa. Consiliul 

guvernului turcesc şi asigurai ea păcei în Balcani. 
Aceasta este şi dorinţa celorlalte puteri, cari îşi 
vor întrebuinţa influenţa lor în acest senz 

Un nou incident la graniţa austro-italiană O 
telegramă din Udine, anunţă că 6 soldaţi şi doi 
sub-ofiţeri austriaci au trecut graniţa pe teritoriul 
italian unde au dj^te^s piramida din valea Picolo 
şi au risipit piej 

Carabiniei * 
eului. 

Noul incident 
o impresie penibilă 
misiunea internat 
şi-a început lucjăpfe 

ImpozitulJJre celibataP 
tomunal din cion a hotărât — pentru a uşura 
familiile împovărate cu mulţi copii — să le mic
şoreze dările şi în schimb să pue dări pe celi
batari. 

Consiliul comunal va învita guvernul să în
fiinţeze un impozit de 5 la sută pentru celibatari. 
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imprimat în tipografie străină. 

Corespondent, Blaj. Ajunge. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

n atenţiunea celor ce se muiă. 
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I 

I 

SI I P 
:::: 26 odăi aranjate ce! rrai modern. 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment med ica l : 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kőrut 29. 
Direc tor - şe t : D p . A. C o z m u i z a . 

Conzultaţiuni dela ore<e 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 
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I 
I 
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U n c a n d i d a t d e a d 

v o c a t c u D r a x ă b u n ă 
află aplicare în cancelaria mea 

Dr. Vic tor Deleu 
advocat 

Şimleu (Szilágy-Somlyó). 

In cancelaria lui Dr. A u r e l N y i l v á n 
advocat, Şomcuta-mare, află aplicare ime
diat un 

candidat de advo
cat eu praxă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu b e c u r i ; exe
cută şi furniseaza prompt sub • 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

Koch Dániel 
î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a s o n ^ r - i i l o r 

s i t e l e f o n u l u i 
A r a d , s tr . Deák-Fe:\?nez Nr. 42. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

d e 

H . Z s c h o k k e 

Trad. de I u n i u s 

(13) — Urmare — 

Acestea au fost numai introducerea la o 
convorbire mai lungă, în decursul căreia a fost 
Introdus în cunoaşterea relaţiuniior familiare ale 
baronesei, i-am aflat dorinţele, între cari era şi 
aceea, ca să le instruesc, — pe dânsa şi pe 
fiica sa maşteră, o domnişoară de Marmels, — 
în cântarea din gură şi din harfă. Obiecţiunile 
mele nu au folosit la nimic, căci dânsa ştia să 
găsească întotdeauna un răspuns nimerit. Mi-se 
păru totul o aventură de cele mai frumoase, care 
nu trebuia scăpată. Trecerea repede dela odăiţa 
mea la un palat şi dela un traiu restrâns la a-
bundenţă luxoasă, dacă nu alta, dar încai îmi 
îmbogăţia cunoştinţele mele mărginite despre 
lume. 

Drăgălăşia înfăţişărei ei învinse, eu cedai, 
încă în decursul săptămânei mă mutai în pala
tul închiriat de nobila doamnă. Mi-se puseră 
la dispoziţie mai multe odăi frumos mobilate, 
serviciu a parte, luai în stăpânire cărţile de 
contabilitate şi cassa doamnei, în locul îmbră-
xămintelor mele simple, fui încărcat cu o garde-

Harta comitatului Urad 
cu numirile nuoi ale locali
tăţilor (trase pe.pânză şi pro-
văzute cu leaturi) se poate 

comanda la 

Libră r i a d i e c e z a n ă 
d n A r a d . 

Preţul per bucată 16 Coi* . 

robă bogată şi în locul vieţei mele de schimnic, 
aveam întrare liberă în cele mai strălucite so
cietăţi. 

Schimbarea favorabilă a situaţiunei mele 
nu ţi-am ascuns-o nici pe atunci în epistolele 
mele, iubită Sabino, decât că mai târziu, — nu 
ştiu cărui îndemn am urmat, — fie că mă ru
şinam de mine însumi, sau din sentiment de da
torie, ori de teamă, ca să nu te turbur pe tine, 
am aruncat un văl peste unele lucruri. 

Intre cei mai de aproape ai doamnei de 
Grienenburg, era şi fiica sa maşteră şi contele 
Malariva. Acesta îi făcea curte d-şoarei Eifrida 
de Marmels şi era privit în casă ca fiitorul ei 
soţ, iar baronesa tracta ca cu fiitorul ginere cu 
dânsul, măcar că d-şoara Eifrida părea prea tâ
nără încă, căci abia împlinise şasesprezece ani. 
De câteori îi vedeam laolaltă, mi-se părea, că 
am înaintea mea pe Belial şi îngerul. 

Lecţiile de harfă cerute se urmau regulat, 
când la una, când la alta, nu peste multă vreme 
însă în v.rdine întoarsă. De câteori mă duceam 
la baronesă, simţiam ca un fel de repulsiune 
tainică. Ea se încălzia în timpul acestor ore din 
ce în ce mai mult, ba ajunse chiar să fie în
drăzneaţă. Mă mângâia şi mă tachina şi încă 
într'o formă şi într'un ton, pe care eu nu pu
team să-i răspund, ca să nu vatăm bunăcuviinţa. 
Urmarea a fost, că fără să vreau, mă făceam 
tot mai ursuz. Aveam dincontră să merg la 
d-şoara să-i dau lecţii, simţiam totdeauna ca un 
fel de nelinişte, turburare dulce. Şi ce adora-

U n c a n d i d a t d e a d 

v o c a t c u p r a x ă 
află aplicare în cancelaria dlui D r . K o z m a 
A n t a l , advocat Körösbőkény (com. Arad). 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, a rg in t sdrobi t şi bijuterii , 

Deutsch Izidor, 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , s t r . W e i t z e r J á n o s * 
(Palatul Minopiţiîor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
su r să de cumpăra t . x e i e f o « 4 3 « -

Z i f f e r S á n d o r 
î n t r e p r i n d e r e d e m a ş i n i d e s c r i s 

Arad, strada fOITuJf, palatul contelui Hunyady. 

Unicul vânzător al maşinelor cu renume 
universal 

Underwood Visible, 
se pot scrie deodată 16—20 exemplare; solidi
tatea lor e neîntrecută; provăzute eu litere româ
neşti după plac, se pot primi pentru probă şi 
recomandare f â r*â t a x a . 

Primesc şi pentru jurul Aradului întocmirea 
maşinelor în cursul anului întreg şi sub îngrijirea 
mea de specialist, maşinele vor funcţiona regulat. 

Curs permanent pentru stenografie şi conta
bilitate la maşină. 

Mare magazin de apartinenţe de cea mai 
bună calitate. 

bilă era nevinovăţia tinerei mele eleve, când mă 
primia, prietinia ei îmi făcea întotdeauna iluzia, 
că am în faţa mea o stăpână. Era numai o 
mângâiere slabă în faptul, ca eram tratat tot 
aşa, ca şi contele Malariva, cu deosebirea, că 
faţă de mine era mai rece, mai străină păstrând 
formalităţile impuse de convenţionalism. Când 
se întâmpla uneori să fie aşa de graţioasă, să-mi 
spună, că m'a văzut mai dinainte pe la con
certe, sau zicea, că-i plac^ numele Flavian, eu 
eram încântat de atâta bunătate. Şi cu toate 
acestea, poziţia în care mă găsiam faţă de dânsa, 
sau mai bine zis, conştiinţa dejosirei, a depen
denţei mele umile, mă deprima. 

Nu mai puţin aveam să sufăr de pe urma 
situaţiei îngrijorătoare, în care mă aduse felul 
de a fi al baronesei Grienenburg. Dânsa îmi 
arăta tot mai mult o pasiune, la care eu nu pu
team răspunde. Era prevenitoare, adeseori co
pilăroasă, uneori îmi lua manile şi le ţinea în-
tr'ale sale, altădată mi-se juca cu degetele prin 
păr. La început acestea aveau aparenţa unor 
glume, ce-şi permit câteodată femeile, uitându-şi 
pe câte un moment de demnitate, deşi eu mă 
purtam corect şi rezervat faţă de dânsa. Dar 
ceeace la început părea un joc sglobiu sau uşu
rinţă lesne de iertat, se dovedi în curând, că 
este isbucnirea unei patimi adânci şi serioase, 
într'o seară cântam din harfă şi cu vocea o me
lodie nouă. Dânsa mă privia mută, cu ochii 
umezi şi cu un zimbet de durere, apoi după un 
timp îmi zise: (Va urma) 
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culegători 
tipografi 

a f l ă a p l i c a r e m o m e n 

t a n l a t i p o g r a f i a 

Românul 
Arad 

strada Batthynyi Nr. 2. 

Condiţiile după tarii. 

La Librăria diecezană, Arad 
se află de vânzare următoarele cărţi literare: 

Din „biblioteca teatrală" 
edată de societatea pentru fond de teatru român. 

19 

Soare cu ploaie, com. în un act de I. Vulcan 40 
ldil la ţară, com. în 1 act, localiz. de M Ba-

iulescu, după Juin şi Flerx . . . . 
Biletul de tramvaiu, corn. în 1 act, de Gr. 

Mărunţeanu 
Un om buclucaş, corn. în 1 act, local, de M. 

Baiulescu, după M. Mihael şi Labiche 
Trei doctori, com. în 1 act, localiz. din limba 

germ. de Virginia A. Vlaicu 
Pălăria ceasornicarului, corn. în 1 act de Mdm. 

Emile de Giradin, loc. de A. G. N. . 
Unde dai şi unde creapă, com. în 2 acte de 

Alex. Cosmar, loc. de I. Popescu 
Pentru ochii lumii, com. în 2 acte de La

biche, localizată de Gil . . . . 
Ruga dela Chiseteu, com. pop. în un act cu 

cântece şi joc de Iosif Vulcan . 
Vacanţii, corn. orig. în 1 act de M. Baiulescu 
Dragoste cu toane, pastorală în 1 act şi în 

versuri de Goethe, trad. de Şt. O. Iosif . 
O şedinţă comunală, com. în 2 acte de G. 

Stoica. Premiată 80 

40 

30 

40 

40 

50 

50 

50 

40 
40 

50 

Popescu M. n. Bogdan: 

Curiozitatea femeiească, com. în 1 act p. fetiţe 40 
Lăsata secului, com. în 1 act pentru fetiţe 40 
Artistele, comedie în un act pentru fetiţe . 30 
Şapte şi nici o ispravă, com. în 1 act p. fetiţe 40 
Milionul, comedie în 1 act pentru fetiţe . 40 
Nicolae Vulpea, piesă din popor în 4 acte 

de Muntean B. premiată . . . . 70 

Bârsan Z.: 

Capriciul unui tată, comedie în 1 act . . 40 
Cântecul cocoşului, » » . 40 
Cânile şi pisica, . 40 
Slugă la 2 stăpâni, 2 . 40 
Dela Nord ia Sud, 1 . 60 

Otilia sa, comedie în 1 act . . . . 3 0 
Plevna, dramă în 5 acte . . . . I 
Pur şi simplu, comedie în 1 act . 
Săricică, eomedie în In act . 
Slava D-nului, masa e pusă, comed. in 1 act 
Tot găina cântă, comedie în 1 act 
Vistavoiul Marcu, comedie în 3 acte . 
Viţelul de aur, comedie în 3 acte . 
Cassierul, comedie în In act . . . . 
Curca, comedia în 1 act 
Lăcustele, vodevil în 3 acte . . . . 
Noaptea de sf. Gheorghe, vodevil în 2 acte 
Pisica, eomedie în 1 act 
Salon fără pat, comedie în 1 act . 
Zăpăciţi, eomedie în 1 act 
Ispravă, piesă morală în 2 acte de S. Ionescu 
Esecutorul, comedie în 1 act de Alex. Ţinţariu 
La Crăciun, dramă in 3 acte . . . . 
Vine Vlădica, comedie în 3 acte de Ant. Popp 
Duşmănoasa, piesă teatrală în 1 act pentru 

ajunul Crăciunului de M. Dragan 
Despre portul românesc şi alte piese teatrale 

cu câte 4 persoane de M. Drăgan 
Opt piese teatrale pentru şcolari şi şcolăriţe. 

Dialoguri şi Triloguri de M. Drăgan . 
„Aşa a fost să fie", piesă poporală în 1 act 

de Elex. Ţinţariu 40 
In vis, comedie în 1 act de A. Vlaicu . 
O sărbătoare de cules de vii, comedie în 3 

acte de E. Crebbig, trad de M. Bogdan . 
Leac pentru soacre, corn. în 1 act de Tro-

caru . 5 0 
înainte de pauză, corn. în 1 act de Trocaru 
William Teil, piesă în 3 acte, prelucrată 

după Schiller de I. Baciu . . . . 
Două nebunii, icoană familiară în 2 tablouri 

după N. Gane, de D. Boşca 
Chinematograful, com. în 1 act de D. Boşca 

30 
30 
30 
• 0 
60 
70 
30 
30 
30 
40 
40 
30 
30 
35 
40 
30 
40 

16 

40 

40 

40 

30 

50 

25 

30 
30 

Din comediile lui T. Alexi au apărut: 
Apă rece, glumă în 1 act . . . . 3 0 
Bicicleta la mahala, comedie in 3 acte . 50 
împleteşte despleteşte, comedie în 1 act . 30 
Mici minte, nici noroc, comedie în 1 act . 30 

De N. Ră tilescu Niger: 
De pe urma beţiei, eomedie în 2 acte . 
Păcaiă argat, comedie în 2 tablouri 
Păcatele lui Gânju, piesă în 3 tablouri 
Povestea vorbei, piesa în 1 ret 
Talpa iadului, comedie în 2 acte 
Vulcan I., Ştefan cel tânăr, tragedie în 5 acte 

şi 3 tablouri 
Vulcan I,, Gărgăunii dragostei, com. în 1 act 
Calea dreaptă e cea mai bună, com., 1 act 
Paza Maicii sfinte, dramă în 4 acte 
Otravă de hârciogi, comedie într'un act 
Pedepsirea vanităţii, dramă într'un act 
Discreţia fără voia, comedie într'un act 
Crescătorul, comedie într'un act . 
Otrava femeiască. comedie într'un act . 
Distraşii, comedie într'un act . . . . 
Ileana Conăinzeana, piesă teatrală într'un act 
Pictorul fără de voia, comedie într'un act . 
Teatru la sat 
Casă veche, comedie în 1 act, localizată de 

Ad. Tăslăuanu 
O sâmbătă norocoasă, piesă pop. în 4 acte 

de I. V 
Moise Păcurarul, piesă pop. în 4 acte de dr. 

D. Stoica . 
Au plecat la târg de vite, dialog scris în 

versuri de Em. Suciu 
Ţiganul în căruţă, dialog în versuri de Em. 

Suciu 
Ţiganul !a cătane, comedie într'un act, în 

versuri de Em. Suciu . . . . . 
Dialoage de I. Groşforeanu . . . . 
Sâmbăta morţilor, dramă din pop. în 5 acte 
Roma învinsă, tragedie în 5 acte, trad. de 

Carageale 
Şi ne iartă nouă păcatele noastre, precum 

şi noi iertăm greşiţilor noştri, piesă tea
trală în 3 acte de M. Drăgan 

Prietinul adevărat e piatră, de diamant piesă 
teatr. de M. Dragan 

Cine sapă groapa altuia, însuşi cade în ea, 
piesă teatrală în 3 acte de M. Dragan 

Peţitorii, comedie pop. în 3 acte de Span . 
Negru zzi C , teatru 
Speranţia Th., Mireasa, piesă teatrală . 

„ Mana vacilor . . . . 
„ Curcanii 
„ Lângă pământ . . . . 
„ Ce poate lenevia 

Tănăsescu, Teatru de şcoală . . . . 
Cristescu Fior., Două surde, com. pop. în 2 

acte 
Heidelbergul de altă dată, piesă în 5 acte de 

Layer-Förster 40 

40 
40 
50 
50 
40 

1-40 
40 
20 
24 
16 
20 
20 
20 
20 
20 
20 
20 
30 

40 

40 

80 

30 

20 

20 
60 
60 

32 

32 

32 
24 

1 — 
50 
50 
50 
50 
50 

1-— 

40 

Notarul Guerin, corn. în 5 acte de Em. Augier 
Un faliment de Björason B 
Sanda, piesă în 3 acte de Florescu . . 35 
Revizorul, comedie de N. Gogol . . . 45 
Diavolul, corn. de Molnar . . . . 45 
Ultimul Vlăstar, dramă în 3 acte de Pandelea 35 
Prostul, comedie în 5 acte de Fulda . . 50 
Eíectra, trag. în 5 acte de Sofocle . . 35 
Don Carlos de Schiller, trad. de Coşbuc . 50 
Judecătorul din Zalamea, dramă în 3 acte 

de Caideron 35; 
Nevasta lui Cerceluş, farsă într'un act de 

Locustea.iu • 30 
Regele Lear, trag. în 5 acte şi 25 tablouri ; 

de Shakespeare 45-f 
Zile de sărbătoare, comedie în 3 aacte de 

Bertalozzi . • 40| 
Carageale L , Năpasta, dramă în 2 cte . 60| 
Livescu I., Floarea din Firenze, comedie tn 

2 acte 
— Cerşitorul, dramă în 2 acte 
Răduleseu N., Ţincu N., Doamna Chiajna, 

dramă istorică 60 
Alexandri V., teatru 5 volume â . . . 1'50 
Rosetti D. R., Moştenire dela reposata, corn. 30 
— Un leu şi un siot, comedie . . . 30 
Shakespdare, Hamlet tragedie . . . . 60 
Hugo V., Ernani, dramă In 5 acte . . 60 
Lecca H., Casta Diva, dramă în 4 acte . 60 
— Jucătorii de cărţi, piesă în 3 acte . . 60 
Facca, Franţuziteie, comedie-farsă . . 30 
Lecca H., Suprema forţă, teatru tn 4 acte . 60 
D'annuzio Făclia sub obroc, trag. în 4 acte 30 
Moliére Bolnavul închipuit, comedie în 3 acte 60 
Doctorul fără voie, comedie . . . . 30 
Ibsen, Slâlpu societăţii, dramă în 4 acte . 30 
Lecca H., Cânii, teatru 30 
Wilde O., Salomea, dramă într'un act, trad. 

de Bârsan 30 
Hugo V., Regele petrece, dramă în 5 acte . 60 
Grillparzer, Hero şi Leandru, dramă în 5 acte, 

trad. de Lecca 30 
Carmen Sylva, Ulranda, dramă . . . 30 
Raine At. şi Bauville, Sărutarea, teatru . 30 
Gorki, Azilul de noapte, piesă în 4 acte . 30 
Shakespeare, Femeia îndărătnică, comedie 

in 5 acte 30 
Ibsen, Un duşman al poporului, teatru în 5 

acte 30 
Sophocle, Oedip rege, tragedie . . . 3 0 
Shakespeare, Romeo şi Iulieta, tragedie . 30 
Legouvé Er., Medeea, tragedie . . . 30 
Earipide, Ecuba, tragedie . . . . 3 0 
Rostand Em., Principesa îndepărtată, teatru 

în 4 acte 30 
Goethe, Faust, tragedie 60 
Schiller Wilhelm Teli 60 
Ventura, Curcanii, piesă naţională în 4 acte 30 
Schiller, Don Carlos, tragedie . . . 60 
-— Hoţii, tragedie 60 
Maupassant, De demult, comedie . . . 30 
Francois-Ceppée, Lăutarul din Cremona, Pa

ter drame 301 
Renato Simoni, Văduva, comedie . . 301 
Ibsen H., Ziua învierii, epilog dramatic . 30 • 
Caillavert şi Robert de Flers, Amorul ve- f 

ghiază, comedie în 4 acte . . . 301 
Racine. Andromaca, tragedie . . . 3 0 1 
Adam E., Tealru şcolar pentru băieţi şi fete 60 f 
Reaumarchais, Bărbierul din Sevilla, trad. de 

Lecca 30 
Moliére. Avaru, comedie 30 
Ibsen H., Nora sau casa de păpuşi, dramă . 30 
Suderman, Stane de piatră, piesă în 4 acte 30 
Cailîavet şi Rabert de Flers, Măgarul lui Bu

ridan, comedie 30 
Nicolau Em., Urmările, piesă în 3 acte . 30 
Schiller, Intrigă şi amor, tragedie . . . 60 
Suderman, Ioan Botezătorul, tragedie . . 30 
Adam, Teatru pentru băieţi . . . . 30 

„ fete . . . . 30 
Delavrancea, Apus de soare, dramă în 4 acte 2 - -
— Viforul, dramă în 4 acte . . . . 2 — 
— Luceafărul, dramă în 5 acte . . . 2*50 
Shakespeare, Regele Richard III., tragedie . 4'-

Neguţătorul din Veneţia, com. în 5 acte 4 --
Davila Al., Vlaicu Vodă, dramă în 5 acte . 4'— 
Riria, Elvira, tragedie 2 -
Lovinescu E., De presle prag, dr. în 5 acte 1 — 
Daus, Eglé poem dramatic . . . . 2— 
V. Al. Măriei, Pentru sfânta direptate, dr. 

în 4 acte . 1-25 
Ursachi C. G., Ocăsnicie, com. în 3 acte . 350 

I 
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LIBRĂRIA DIECEZANĂ 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 33—34. 

A r e în d e p o z i t u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i l i t e r a r e : 

Adam I., Constanţa pitorească . 
Anghel-Iosif, Caleidescopul lui Mirea 

2 voi. â 
Alexandrescu D., Cunoaşterea boalelor 

la animale şi vindecarea lor cu 
mai multe figuri în text 

Anghel-Iosif, Cireşul lui Lucullus 
Andersen C. H., Mărgăritare, povestiri 

traduse de Vlăhuţă 
Alexandri, Fântâna blânduziei, piesă 

în 3 acturi . . . 
— Ovidiu, Dramă în 5 acte 
ßasarabescu I. A., Vulturii, schiţe şi nov. 
Beldiceanu N. N., Chipuri dela Mahala 

Taina 
Boteni-Ionescu, Din satul nostru 
Björnson Björ., Veselul ştrengar 
Babeş şi Oceanu P., Capra (vaca să

racului) studiu biologic, igienic şi 
economic 

Băneşcu Un capitol din istoria 
mănăstirii neamţului . 

Baronzi G., Poesii alese 1828—96 . 
Bianu Dr. V.. Doctorul de casă sau 

dicţionarul sănătăţii 
Becescu Gh., Silvan în faţa morţii, nov. 
Caraivan V., Basme şi legende străine 
Cazaban Al., Chipuri şi suflete . 
Cuza A. C , Naţionalitatea în artă 
Cugler-Poni, Poesii . . . . 
Corbu I., Noua teorie cosmogonică . 
Cristescu Gl., Dor de primăvară, ver

suri pentru copii cu ilustraţii 
Carte pentru copii cu icoane 

Coşbuc Gh., Balade şi idile 
» Fire de tort . 
> Ziarul unui perde vară 
> Războiul p. neatârnare 
> Povestea 

de oţel . 
> Sacontala 
> Aeneis 
> Versuri şi proză 
> Valuri alinate 

Carmen Sylva, însurat 
— Poveştile Peleşului 

Poveştile unei regine 

unei coroane 

1-50 

2-50 
1-50 

1-50 

1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1-50 
1 5 0 

1-50 

1-— 
1-75 

14 — 
1-80 
1-75 
1-50 
1-50 
4 — 
1-40 

1-— 
1-20 
3 - ~ 
2-50 

—•80 
1 — 

1-50 
5 — 
2-50 

—•70 
1-50 
1-— 

—•95 
1-— 

Candrea-Densuşianu-Speranţă, Graiul 
nostru 2 voi 6*50 

Candrea, Prolecrele la români . . 2*— 
Dragoslav I., La han la trei ulcele . L50 
Dobrescu N., Istoria bisericii române 

din oltenia în timpul ocup. austriae 4*— 
Dauş L , Duşmanii neamului . . 2 - 50 
Gorun 1., Taina a şasa . . . 1*50 
Gorki M., Mama, roman . . . 1'50 
Ettinger D. E., Sfaturi cătră mame . 1*50 
Eftimiu V., înşirate mărgărite . . 2"— 
Hodos Z., Poftă bună, carte de bucate 3 ' — 
Holban A., Oameni celebri din atichitate 3 - 50 
Iorga N., Istoria românilor . . 3 ' — 

» Gânduri şi sfaturi . . 1 5 0 
— Istoria lumii 3 ' — 
Ibráileanu G., Spiritul eretic în cultura 

românească 2*— 
- - Scriitori şi curente . . . 2 - — 
Ibsen K., Nora sau casa de păpuşi . 1*— 
Iorga N., Constatări istorice cu privire 

la viaţa agrară a românilor . 1'50 
» Herodot . . . . 5-— 
> Istoria armatei româneşti . 2 5 0 

Iosif O. St., Poezii . . . . 2-50 
Kühne L., Noua ştiinţă de vindecare, 

vindecarea fără doctorii şi operaţii 4 - — 
Loti Pierre, Pescar de Islanda . . 1"50 
Lagerlöf S , Legendele lui Isus Hristos, 

trad. de Ciotori . . . . 1-— 
Macedonski Al.. Cartea de aur . . 5"— 
Mantegazza, Arta de a se însura . l - 50 
Metropolitul Andreiu baron de Şaguna 7 5 0 
Maeterlinck M., Viaţa albinelor . . 3*— 
Mera I, T., Din lumea basmelor . 3 5 0 
Pitiş E c . Poezii 1-50 
Payot I., Educaţia voinţei . . . 2 .— 
Coatu Gr., Din viata ţărănească . 1*50 
Dumbravă B., Haiducul . . . 2*— 
Dostoievsky T., Crimă şi pedeapsă 

2 voi 6 50 
Freitag G., Dare şi avere, 2 voi. . 6'50 
Hétrat B. I., Aevea . . . . 2 5 0 
Nădejde S., Patimi, roman . . 2-— 

» Robia banului, roman . 2 ' — 
» Din lume pentru lume . 2-— 

Negri C , Versuri, proză şi scrisori . 1 50 

Negruzzi, Cârlanii, Muza dela Burdu-
jani, Coran tina . . . . 1*— 

Nicolaescu-Stoinescu, Călăuza stupar. 3 - — 
Pamflle, Graiul vremurilor . . . 2 - — 
Popovici Dr. I., Dialectele române . 4*80 

» Poezii pop. române 1*80 
Popovici C. A., Naţional, sau democr. 2-— 
Rădulescu-Pogoneanu, Studii . . 2-— 
Sienkewicz H., Prin foc şi sabie, 3 voi. 4*80 

» Fără credinţă . . 3*— 
Tzigara Al. Samurcaş, Muzeul nea

mului românesc . . 1*50 
» Arta In România . . 4-— 

C ă r ţ i p e d a g o g i c e : 

Aslan, Lecţiuni de pedagogie . . 5*— 
Buţureanu V. C , Curente pedagogice 1 7 5 
Borgovan Gr. V., Istoria pedagogiei . 3*— 
Constantinescu, Curs teoretic şi practic 

de pedagogie şi metodologie . 6*— 
Conta-Kernbach, Elemente de pedag. 4 - — 

» » > metod. 3 — 
Costescu - Dima - Grigorescu - Popescu, 

Metodica gramaticei, aritmeticei 
şi geometriei . . . . 6"— 

Compayre Gabr. Herbart şi Educaţia 
prin instrucţiune . . . —*60 

Costescu, Metodica matematicei . 5"— 
» » limbei române . 5*— 
> » Istoriei şi geografiei 7 '— 

Cioflan C. P., Ideile lui lohn Locke 
asupra educaţiei . . . . 4*— 

Culea D. Ap., învăţământul d. natură 3 5 0 
Kiritzescu St., Cestiuni de educaţie şi 

didactică experimentală 2 50 
» Cestiuni de psihologie 2 ' — 

Găvânescu I., Istoria pedagogiei, 3 voi. 15"— 
» Ideile pedag. ale Iui Locke 1 2 5 
> Pedagogia generală . 1-50 
> Elemente de psihologie 4 8 0 

Locke I., Câteva idei asupra educaţiei, 
2 voi 5-— 

Matthias D. A., Pedagogia practică . 4"— 
Martig Em., Psihologia pedagogică . 3 5 0 
Pestalozzi H., Leonard şi Ghertruda . 3 5 0 

» Cum îşi învaţă Gertruda 
copii 1*50 

Ufer Chr., Introd. în pedag. lui Herbart 1 '— 

T o b u z e p a t r i i ţ igar<j t£ 
de fabrica 

- l B a r d o u I -
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

care sunt mai bune şi mai 
p l ă c u t e , se capătă la — 

L i b r ă r i a F R A Ţ I I R O T H 
ARAD, AndráS8y-tér. (Vis-â-vis de Monumentul-sfânt). 

flu sosit cele mai frumoase şi mai noi 
ghete de primăvară şi vară. 

U l e i e é ü b a t l $i dame 

Salamander 
c u r e n u m e m o n d i a l , 

se capătă în colorile galbină 
şi neagră cu 

x 6 c o r o a n e 5 0 fii. 
escluziv la mine. 

W E I N B E R G E R JÁN08 
prăvălia de g h e t e de rangul I-u. 

A r a d , piaţa A n d r a s s y n r . 20 . 
Comande din provinţă se execută In aceeaşi zi. 
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Cxccujie modernă, solidă, 
şi reală de prima clasă, 
serviciu prompt (\ pre

ţuri moderate. 
Multe patente proprii. 

380 lucrători şi oficianţi. 
Premiat la expoziţia din 
Bucureşti 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
tincţie şi medalie de aur. 
La expoziţia regnicolară 
din Cincibiserici 1907 cu 
medalie de aur, la expoziţia 
din Sepsiszentgyörgy cn 

medalie de aur. 

Două fabrici proprii. 

Fraţi i Sch ie l 
fabrică de maşini, stabiliment pentru edificare de mori, turnă

torie de fier. 

B r a ş o v . 

Cea mai mare fabrică de fer. din Ardeal efepiueşie: 
stabilimente ce turbine, motoare şi locomobile de 
uleiu brut „Coroana", mori mârţate cu motor şi 
apă, stabilim? nte electrice, stabilimente de trans
misiune, maşini de sămănat, pieptene de lână. 

Gel mai bun şi mai încrezut m i j l o c de c u 
r ă ţ i r e a ş i n o b i l i t a r e a fe ţe i , care se 
deosebeşte de toate mijloacele cunoscute până 

acum este 

a 
Cultivă şi înmoaie pielea feţei, efectul ei tineresc 
împrumută feţei o fineţe de catifea, îndepărtează 

pistruii şi aluniţele, netezeşte încreţiturile. 

BB P r e ţ u l u n u i t ub I c o r . BBI 

Pudra Serail a lui Rozsnyay. 
Se pregăteşte in coloare albă, roză, crem, ca toate 
productele mele de Serail, constă din substanţe 
nevătămătoare. E foarte plăcută doamnelor pentru 

însuşirea ei de a ascunde scăderile. 

— O cut ie I c o r . 2 0 f i i . BBH 

Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 
O b u c a t ă 70 f i l e r i . 

Pe poştă le trimite: 

farmacia R o z s n y a y 
A r a d ) Szabadság-lér. 

Comande din provinţă se efectuesc încă în aceeaşi zi. 

>•< 
Librăria Diecezană 

rad, Strada Deák Ferencz 33 . 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie concept, peniţe, cerneală, ere-
oane, ş. a„ tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ca: Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnicare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului d e l e i e XXVII, din 1 9 0 7 , hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. T a 
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


